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Świętuj 
i odpoczywaj

Bezpieczny 
Wrocław w szkole
Urząd Miejski Wrocławia najpierw przeszkolił 
z obrony cywilnej część dorosłych, teraz w ak-
cji uczestniczy młodzież szkolna.

str. 4

Przeprawy miasta 
100 mostów
Odnowiony Zwierzyniecki, zaplanowany do 
remontu Grunwaldzki. W nowym cyklu zapo-
wiadamy remont Sikorskiego.

str. 6

Powitaj nowy 2026 
rok wystrzałowo
Choć niekoniecznie z hukiem, bo Wrocław od 
lat nie strzela. Podpowiadamy, gdzie można 
spędzić tę wyjątkową noc.
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Orszak Trzech Króli przejdzie 6 stycznia

We wtorek 6 stycznia 2026 
o godz. 12.30 na ulice Wrocła-
wia wyruszy tradycyjnie Or-
szak Trzech Króli. Rozpocznie 
się jak zawsze na Ostrowie 
Tumskim, przejdzie przez 
most Piaskowy, ulice: Piasko-
wą, św. Katarzyny, Wita Stwo-
sza, a zakończy na wrocław-
skim Rynku.

Orszak jak co roku będzie miał 
swoje przesłanie i nawiąza-
nia aktorskie. – Będziemy iść 
z nadzieją – hasło orszakowe 
to bowiem fragment znanej 
kolędy „Nadzieją się cieszą!” 
– wyjaśnia Elżbieta Woźniak-
-Łojczuk, rzecznik prasowy 
OTK. W nawiązaniu do prze-
słania w kolumnie orszakowej 
pojawią się następujące nowe 
postacie:

	◼ Święty Piotr, ubrany 
w rzymski strój, nawiązują-
cy do zamknięcia Świętego 
Roku Jubileuszowego

	◼ uczeń św. Piotra – mały 
chłopiec niosący symbo-
liczny klucz do zamknięcia 
Drzwi Świętych

	◼ misjonarz w stroju mi-
syjnym, nawiązujący do 
ogłoszonego w Polsce roku 
Uczniowie-Misjonarze

	◼ aktor z globusem – symbo-
lizujący to, że Boża Dziecina 
objawia się całemu światu.

Organizatorzy zaprasza-
ją wszystkich do udziału. 
W czasie Orszaku będzie pro-
wadzona kwesta na wyposa-
żenie „Domu dla Młodych” – 
miejsca spotkań młodzieży na 
Ostrowie Tumskim.

POCZTÓWKA Z MIASTA
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Wrocław to miasto, w którym chce się żyć. Potwierdza to raport przygotowany przez Instytut Badań Internetu i Mediów 
Społecznościowych. To druga odsłona badań, w której ocena przyjazności naszego miasta wzrosła z 79 do 87 proc.!

	I Redakcja

Druga w  tym roku tura ba-
dań pokazała, jak Wrocław jest 
postrzegany przez mieszkań-
ców całej Polski z wyłączeniem 
wrocławian. – Ta fala badań 
pokazuje dużą stabilność oceny 
miasta. Wzrosły wskaźniki przy-
jazności, rozwoju zawodowego 
oraz atrakcyjności turystycznej. 
Co ważne, poprawiła się również 
identyfikacja Wrocławia jako 
miasta zielonego i bezpiecznego 
– podkreślała podczas prezenta-
cji raportu Anna Żak z Instytutu 
Badań Internetu i Mediów Spo-
łecznościowych.

Wrocław pozostaje miastem, 
które Polacy najchętniej wska-
zują jako potencjalne miejsce 
do życia. Zgodnie z raportem, 
38,7 proc. badanych wybrałoby 
je jako miasto do przeprowadzki 
(dalej Gdańsk, Kraków i War-
szawę). Podobnie było w pierw-
szym badaniu. Badanie wskazuje 
jednoznacznie, że najważniejsze 
czynniki wyboru miasta to:

	◼ dobra praca i rozwój zawo-
dowy

	◼ dużo zieleni

	◼ bezpieczeństwo.

Wszystkie te elementy Wrocław 
ma na bardzo wysokim pozio-
mie, a w porównaniu z bada-
niem styczniowym, ocena przy-
jazności naszego miasta wzrosła 
z 79 do 87 proc.

– Silna marka miasta nie wy-
nika z pojedynczych kampa-
nii, lecz z długofalowej polityki 
Wrocławia: inwestycji w jakość 
życia, rozwój przestrzeni, edu-
kację, kulturę i bezpieczeństwo. 
To efekty pracy środowisk aka-
demickich, NGO-sów, insty-
tucji kultury, sportu, biznesu 
i samych mieszkańców – mówi 
Radosław Michalski, dyrektor 
Departamentu Marki Miasta 
Wrocławia. I dodaje: – Te 87 
proc. to ogromny kapitał wize-
runkowy. Widzimy, że Polacy 
dostrzegają zarówno inwestycje 

infrastrukturalne, jak i te mniej-
sze, lokalne zmiany – zaziele-
nianie ulic, modernizacje par-
ków, poprawę jakości transportu 
czy nowe programy społeczne. 
To sygnał, że rozwój miasta 
dzieje się nie tylko „na wielkich 
projektach”, ale w codzienności 
mieszkańców.

	◼ 97 proc. badanych uważa, 
że we Wrocławiu można 
znaleźć dobrą pracę

	◼ Wrocław – dzięki 30 
uczelniom i ponad 100 
tys. studentów – pozosta-

je w czołówce najbardziej 
atrakcyjnych miast akade-
mickich w Polsce

	◼ 21 proc. ankietowanych 
słyszało w ostatnim czasie 
o wydarzeniach związanych 
z Wrocławiem

	◼ 66 proc. osób potrafiło 
wymienić konkretne atrakcje 
turystyczne.

Badanie objęło 1044 responden-
tów z całej Polski (metoda CAWI) 
i zostało zrealizowane w dniach 
24–31 października 2025 r.

Nasze miasto jest przyjazne do życia

Zgłoś ulubiony budynek na konkurs
Interesujesz się architekturą? Możesz mieć wpływ na 
wybór najlepszego budynku lub obiektu w mieście! Rusza 
konkurs Piękny Wrocław. Zgłoś swoją nominację.

	I Paulina Krawczyk

Realizacje architektoniczne od-
dane w latach 2023-2024 można 
zgłaszać w tych kategoriach:

	◼ budynek mieszkalny jedno-
rodzinny

	◼ budynek mieszkalny wielo-
rodzinny

	◼ budynek lub obiekt użytecz-
ności publicznej

	◼ budynek produkcyjny

	◼ obiekt inżynierski lub prze-
strzeń publiczna

	◼ modernizacja obiektu histo-
rycznego.

Po przyznaniu nagród w po-
szczególnych kategoriach ka-
pituła przyzna Grand Prix 
konkursu „Piękny Wrocław” 
jednemu obiektowi spośród 
nagrodzonych.

Zgłoszenia można nadsyłać do 
30 stycznia 2026 roku na for-
mularzu dostępnym na stronie 
www.wro.news/piekny-wroc-
law-konkurs. Ostatecznego 
wyboru spośród nadesłanych 
propozycji dokona kapituła zło-
żona z ekspertów. Wyniki ogło-
szone zostaną na uroczystej gali 
w Muzeum Architektury – 24 
kwietnia 2026 roku.
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Uwaga! Wigilia bez 
handlu i ostatnia 
niedziela na zakupy

To już ostatni dzwonek na 
przedświąteczne zakupy. 
Przed tegoroczną wigilią 
sklepy będą czynne jeszcze 
w niedzielę 21 grudnia. Co 
ważne po raz pierwszy Wi-
gilia Bożego Narodzenia bę-
dzie dniem ustawowo wol-
nym od pracy. Oznacza to, 
że nie będzie można zrobić 
zakupów na ostatnią chwilę 
przed wieczerzą wigilijną.

Nowa siedziba 
Ekosystemu

Od 15 grudnia spółka Eko-
system będzie działać z no-
wej siedziby przy ul. Legnic-
kiej 51–53. Nowa siedziba 
zapewnia pełną dostępność 
dla osób z niepełnospraw-
nościami oraz nowoczesną 
i  stabilną infrastrukturę 
techniczną, której utrzy-
manie w dotychczasowym, 
wysłużonym budynku przy 
ul. Michalczyka było coraz 
trudniejsze. Ważne: wszyst-
kie dotychczasowe nume-
ry telefonów oraz adresy 
e-mail spółki pozostają bez 
zmian. Mieszkańcy nadal 
mogą załatwiać większość 
spraw telefonicznie lub on-
line na ekosystem.wroc.pl.

Oddaj krew, 
jeśli możesz

Regionalne Centrum Krwio-
dawstwa i Krwiolecznic-
twa apeluje o oddawanie 
krwi. Pilnie poszukiwane są 
wszystkie grupy. Do cen-
trum przy ul. Czerwonego 
Krzyża 5/9 można zgło-
sić się w pon., śr. i  czw. 
w godz. 7-17.30, we wt. 
i pt. od 7 do 13.30 i w sob. 
w godz. 7.30-12. Akcje wy-
jazdowe w  najbliższych 
dniach organizowane są: 
18.12 w godz. 9–13 przy Sta-
dionie Wrocław, al. Śląska 
1; 19.12 w godz. 8-13 przy 
Akademii Wojsk Lądowych, 
ul. Czajkowskiego 109; 20.12 
w godz. 9.30-13.30 przy 
Leroy Merlin, ul. Graniczna 
4; 8.01 w godz. 9-13 przy 
Magnolia Park, ul. Legnicka 
58; 9.01 w godz. 8-13 przy 
Akademii Wojsk Lądowych, 
ul. Czajkowskiego 109.Wręczenie nagród w konkursie Piękny Wrocław w 2022 roku
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Z programem Nasz Wrocław mieszkańcy zyskują darmowy wstęp do 23 atrakcji, zniżki 
u 100 partnerów w całym mieście, co rocznie może dać oszczędność do 3150 zł.

	I Agata Zięba

– Z programu korzysta już 
ponad 354 tys. wrocławian. 
Jesteśmy im bardzo wdzięczni, 
bo to oznacza, że każda z tych 
osób rozlicza swoje podat-
ki dochodowe we Wrocławiu. 
To dla nas niezwykle istotne. 
Wpływy z PIT i CIT to dzi-
siaj największa część budżetu 
miasta po stronie dochodów. 
Rozbudowując program Nasz 
Wrocław, chcemy im podzię-
kować – mówi Marcin Urban, 
skarbnik Wrocławia.

Program Nasz Wrocław ofe-
ruje darmowe wejścia do 

12 miejskich atrakcji, które 
można odwiedzić bezpłatnie. 
Osoby ze statusem MAX, czyli 
mieszkańcy, którzy potwier-
dzą swój meldunek, zyskują 
jeszcze więcej. Dla nich licz-
ba darmowych atrakcji wzra-
sta do 23.

W 2025 roku do programu 
dołączyło 26 nowych part-
nerów, poszerzając zakres 
możliwości dla mieszkańców. 
Wśród nowości znalazły się 
darmowe wejścia na 2026 rok 
– do Egurrola Dance Studio 
i Kwatery Głównej Centrum 
Laser Tag. Uczestnicy będą 
mogli spróbować swoich sił 

w zajęciach tanecznych pro-
wadzonych przez doświad-
czonych instruktorów i wziąć 
udział w rozgrywkach laser 
tag.

Jak dołączyć do programu 
„Nasz Wrocław”? Wystarczy 
założyć konto, pobrać apli-
kację na telefon z Andro-
idem lub systemem iOS, by 
mieć „kartę” Nasz Wrocław 
zawsze przy sobie. Dla osób 
niekorzystających z telefonu 
istnieje opcja założenia pla-
stikowej karty Nasz Wrocław.

	› Więcej na www.wroclaw.
pl/nasz-wroclaw

Ruszył pilotażowy program szkoleń z zakresu bezpieczeństwa we wrocławskich liceach. Jak reagować w sytuacji ataku napastnika? Co zrobić w przy-
padku zagrożenia? Jak postępować z nieznaną przesyłką? To tylko przykłady tego, czego nauczyła się 10 grudnia młodzież z V LO przy ul. Kuronia.

	I Paulina Krawczyk

Przeszkolono już kilkana-
ście tysięcy osób podczas za-
jęć, warsztatów, pikników 
i otwartych stref edukacyj-
nych. Teraz Urząd Miejski 
Wrocławia wprowadza w życie 
pierwszy w Polsce samorzą-
dowy program kryzysowy dla 
młodzieży, oparty na reali-
stycznych symulacjach i pro-
cedurach działania.

Uciekaj, ukryj się, walcz

Podczas szkolenia z bezpie-
czeństwa uczniowie nauczą 
się: protokołu RUN–HIDE–
FIGHT (Uciekaj–Ukryj się–
Walcz), procedur na wypadek 
intruza lub zagrożenia wy-
buchowego, reakcji na alarm 
dronowy, praktycznej ewaku-
acji, pierwszej pomocy (krwo-
toki, osoba nieprzytomna), 
zasad zachowania w panice 
i tłumie, podstaw bezpieczeń-
stwa informacyjnego. – Mło-
dzież najczęściej przebywa 
w dużych skupiskach ludzi, 
a w sytuacjach kryzysowych 
reaguje emocjonalnie. To wła-
śnie w szkołach kształtowanie 
spokoju, właściwych nawyków 
i umiejętności działania ma 
największy sens – tłumaczy 
Jarosław Delewski, dyrektor 
Departamentu Edukacji UMW.

Pierwsze z czterech zaplano-
wanych na grudzień szkoleń 

odbyło się w środę (10 grud-
nia) w V LO przy ul. Kuronia. 
Przez 4 godziny uczniowie 
mogli posłuchać i nauczyć się 
dzięki praktyce, co robić w sy-
tuacjach zagrożenia.

– Młodzież chętnie weszła ze 
mną w dialog, z czego bardzo 
się cieszę. Zadali mnóstwo py-
tań, mieli swoje przemyślenia, 
byli kreatywni – powiedział 

nam prowadzący szkolenie 
mjr rez. dr hab. inż. Jarosław 
Stelmach, główny instruktor 
szkolenia, prezes Safety Pro-
ject z Wrocławia.

Najbardziej poruszającym ele-
mentem była symulacja z in-
struktorem-napastnikiem. 
W kontrolowanych, bezpiecz-
nych warunkach uczniowie 
ćwiczyli ucieczkę, ukrywanie 

się i współpracę w grupie. 
Każdą część zajęć omawiano 
pod kątem emocji i zachowań 
uczestników, nad ich komfor-
tem czuwał psycholog szkol-
ny. – Podczas szkolenia ćwi-
czyliśmy różne scenariusze, 
m.in. spotkanie z agresyw-
ną osobą – wykorzystaliśmy 
krzesła do obrony i dystansu. 
Ćwiczyliśmy też mocniejsze 
scenariusze, jak atak maso-

wego zabójcy, nożownika, 
sprawcy z bronią. Młodzież 
ćwiczyła zabarykadowanie 
drzwi, posługując się paskiem, 
ale też wzywanie pomocy – 
mówił major.

W programie były też urzą-
dzenia wybuchowe, modulo-
wany dźwięk syreny, zejście 
do schronu i wyposażenie ple-
caka ewakuacyjnego.

Uczniowie po szkoleniu

Zajęcia pokazały, że młodzież 
chce się uczyć, a realistyczna 
i praktyczna forma szkoleń 
przemawia do niej znacznie 
bardziej niż tradycyjna teoria.

– Te szkolenia są bardzo po-
trzebne. Pokazały sytuacje, 
które mogą się zdarzyć każde-
mu z nas – w drodze do szko-
ły, pracy czy sklepu. Przykła-
dowo, nożownik ma ze sobą 
nóż, który jest łatwo dostęp-
ny, w końcu wszyscy mamy 
go w kuchni. Nie jesteśmy 
w stanie uniknąć takiej sytu-
acji, więc dobrze jest wiedzieć, 
co robić, by uniknąć tragedii. 
Wcześniej nie zdawałam so-
bie sprawy z tego, że coś ta-
kiego może mi się przytrafić. 
Był to dla mnie zawsze odle-
gły scenariusz, jak w filmach, 
a przecież takie sytuacje się 
naprawdę dzieją – wyjaśni-
ła nam Hania, biorąca udział 
w szkoleniu.

Nasz Wrocław: płać podatki, oszczędzaj 3150 zł

Bezpieczny Wrocław – teraz szkoli się młodzież

Mjr rez. dr hab. inż. Jarosław Stelmach, główny instruktor szkolenia i prezes firmy Safety Project

Z Nasz Wrocław na lodowisko Spartana raz w roku za darmo
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Skrzyżowanie Miłoszyckiej z Mydlaną, więcej pociągów – to tylko niektóre tematy poruszane podczas spotkania mieszkańców Swojczyc, Wojnowa, 
Strachocina i Kowal z urzędnikami. Wydział Partycypacji UMW oprócz konsultacji społecznych organizuje także spotkania ws. planowanych rozwiązań.

	I Bartosz Chochołowski

Urzędnicy chcieli przedstawić 
mieszkańcom zmiany, jakie 
wdrażają i zapoznać się z po-
stulatami mieszkańców oraz 
ich pomysłami, co można zro-
bić, aby żyło się tu choć tro-
chę wygodniej podczas wielkiej 
inwestycji, jaką jest budowanie 
tramwaju na Swojczyce.

Budowa tramwaju potrwa dwa 
lata – nie chodzi więc tylko 
o to, aby przetrwać grudnio-
wy wzmożony ruch, ale rów-
nież cały kolejny rok i jeszcze 
do jesieni 2027 roku, kiedy to 
– takie jest założenie – spora 
część mieszkańców przesią-
dzie się do tramwajów. Wię-
cej o inwestycji przeczytasz 
w tekście „Wielka inwestycja 
startuje! Budowa tramwaju na 
Swojczyce oznacza zmiany dla 
kierowców i pasażerów”.

Więcej miejsc w pociągu

Na początek, jakie zmiany już 
zostały wprowadzone: przede 
wszystkim Koleje Dolnośląskie 
na prośbę miasta podstawiają 
większe pociągi – mieszczą 
o 120 pasażerów więcej. – Za-
łoga KD sprawdza, czy wszyscy 
się mieszczą – zapewnia Sła-
womir Gonciarz, zastępca dy-
rektora Departamentu Infra-
struktury i Transportu UMW.

To odpowiedź na postula-
ty mieszkańców, bowiem od 
rozpoczęcia budowy połącze-
nie kolejowe z centrum miasta 
stało się najszybszym i bardzo 
chętnie wybieranym. Dotych-
czasowa pojemność pociągów 
w godzinach szczytu okazała 
się niewystarczająca. O możli-
wości wprowadzenia dodatko-
wych kursów pociągów pisze-
my poniżej.

Zmiany w komunikacji 
autobusowej

Wydział Transportu Urzędu 
Miejskiego i MPK starają się 
poprawić sytuacje z autobu-
sami miejskimi i aglomeracyj-
nymi.

– Autobusy utykają w kor-
kach, kumulują się, jadą jeden 
za drugim. Wprowadzimy do-
datkowe pojazdy, które będą 
korygowały opóźnienia wtór-
ne, czyli takie, które wynikają 

z sytuacji, że autobus przy-
jeżdża na pętlę z opóźnieniem 
większym niż czas postoju 
na pętli i wyjeżdża w kolejny 
kurs już z opóźnieniem – za-
powiedział Dawid Barabasz 
z Wydziału Transportu Urzędu 
Miejskiego. – W takiej sytuacji 
punktualnie wyjeżdżać będzie 
ten rezerwowy autobus – za-
pewnił.

Dodatkowe pojazdy będą na 
liniach 115, 945, 955. Od 15 

grudnia skorygowane zostały 
poranne kursy szkolnych linii 
118 (godz. 7 z Wojnowa i 7.35 
z Sępolna). Nastąpi korekta 
czasów przejazdów linii aglo-
meracyjnych 945 i 955, aby 
dostosować je do panujących 
warunków ruchu. – Wsłuchu-
jąc się w głosy mieszkańców 
od 12 stycznia wydłużymy li-
nię 715 do ul. Dembowskiego. 
Będą kursować o dwa auto-
busy więcej, nie stanie się to 
kosztem częstotliwości kur-

sów – informuje Dawid Ba-
rabasz.

Śmieciarki poza szczytem

Mieszkańcy postulowali rów-
nież zmiany godzin wywoże-
nia nieczystości, bo śmieciarki 
generują jeszcze większe kor-
ki. – Jestem już po ustaleniach 
z  naszymi wykonawcami. 
Zgodnie z życzeniem miesz-
kańców śmieci będą wywożo-
ne między godziną 10 a 15 i od 

19 do 22. Staraliśmy się usza-
nować prawo do wypoczynku, 
ale niekiedy niezbędne będzie 
wywożenie śmieci również 
między 4 a 6 rano. Inaczej wy-
konawcy nie zdążą – tłuma-
czył Paweł Karpiński, prezes 
Ekosystemu. Czyszczenie ulic 
również zostanie przeniesione 
w godz. poza szczytem, czyli 
od 10 do 15 i od 19 do 22. Wy-
jątkami od tych zasad będzie 
zimowe utrzymanie dróg (sy-
panie solą i piaskiem) i opróż-
nianie kubłów połączone z ich 
myciem.

Zdaniem Stanisława Piątka, 
wiceprzewodniczącego zarzą-
du osiedla Strachocin-Swoj-
czyce-Wojnów, dwa z trzech 
najważniejszych tematów uda-
ło się pozytywnie rozpatrzyć, 
czyli autobusy szkolne i po-
większenie składów pociągów. 
Pozostał jednak trzeci temat: 
ul. Wilczyckiej.

Skrzyżowanie Miłoszycka-
Mydlana-Kowalska

Mieszkańcy pytali: – Czy po-
trzebne są światła na skrzy-
żowaniu Miłoszycka-My-
dlana-Kowalska? (To objazd 
Swojczyckiej w kierunku cen-
trum – red.). Dlaczego nie 
zrobić tak, aby główną drogą 
była Miłoszycka-Mydlana? 
Czy nie można wybudować 
lewoskrętu z Miłoszyckiej na 
Mydlaną? Albo zrobić ekspery-
ment i wyłączyć światła? Może 
będzie płynniej i osoby jadące 
ze wschodu nie będą szuka-
ły lepszej drogi przez osiedle 
Olimpia Port?

Andrzej Brzoza, zastępca dy-
rektora Wydziału Inżynierii 
Miejskiej UMW: – To sygna-
lizacja, która przydziela czas 
dla poszczególnych kierunków 
w sposób płynny. Ale ta gra-
nica płynności też się kończy. 
Zależy nam na jak największej 
płynności na trasie objazdu, 
czyli lewoskręcie z Miłoszyc-
kiej w Mydlaną, ale ruch od 
strony Kowalskiej również jest 
i musimy te auta wpuszczać. 
Długość cyklu na lewoskręcie 
z Miłoszyckiej w Mydlaną jest 
najdłuższa z możliwych: w po-
rannym szczycie to 90 sekund 
w cyklu 120-sekundowym. Ko-
walska ma wydłużenie po po-
łudniu, wtedy jest duży ruch od 
strony Krzywoustego.

WROCŁAW ROZMAWIA

Tramwaj na Swojczyce – jak przeżyć budowę?

Spotkanie z mieszkańcami w CAL-u przy Swojczyckiej 8.12. Wzięli w nim udział urzędnicy 
z wrocławskiego magistratu. Notatka na: www.wroclaw.pl/rozmawia/konsultacje-spoleczne
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W przyszłym roku powinna być gotowa kompletna dokumentacja projektowa, uwzględniająca zakres prac specjalistycznych dla wykonania remontu 
kapitalnego mostu Sikorskiego – stalowego 150-latka. Jego bierzemy na pierwszy ogień w naszym nowym cyklu „Przeprawy z mostami”.

	I Błażej Organisty

Most Sikorskiego jest w grupie 
13 pochodzących z XIX wieku 
przepraw. Jest to obiekt za-
bytkowy, jeden z najstarszych 
stalowych mostów w mieście. 
Łączy Podwale z Kępą Miesz-
czańską, stykają się na nim 
granice trzech osiedli: Starego 
Miasta, Nadodrza i Szczepina.

Skomplikowane naprawy

150-letni most, o szerokości 
14 m, wymaga remontu kapi-
talnego. Projekt budowlany, za 
nieco ponad 630 tys. zł, przy-
gotowują specjaliści ze spółki 
YLE Inżynierowie z Warszawy. 
Projektowanie wraz z pozy-
skaniem wszystkich wyma-
ganych pozwoleń, uzgodnień 
i decyzji (decyzje konserwa-
torskie, pozwolenia wodno-
-prawne) powinno zakończyć 
się w 2026 roku. Wtedy Zarząd 
Dróg i Utrzymania Miasta we 
Wrocławiu będzie mógł uru-
chomić procedurę wyboru wy-
konawcy prac budowlanych.

Pod wieloma względami bę-
dzie to inwestycja skom-
plikowana, z  poważnymi 
wyzwaniami. Po pierwsze, 
projektanci musieli uwzględ-
nić bardzo szeroki zakres 
uzgodnień konserwatorskich, 
nie tylko ze względu na tech-
nikę realizacji robót, koniecz-
ność restauracji wielu elemen-
tów, ale również zważywszy 
na wymianę niektórych części 
konstrukcji na nowe. – Ich 
stan, ze względu na korozję, 
nie nadaje się bowiem do re-
konstrukcji – informuje Ewa 
Mazur ze ZDiUM-u.

Po drugie, do przeprowadze-
nia są specjalistyczne roboty 
budowlane o bardzo szero-
kim zakresie. Oto część z nich: 
  wymiana płyty pomosto-
wej  naprawy antykorozyjne 
 podniesienie nośności obiek-

tu do klasy B  wymiana kap 
chodnikowych z odrestauro-
waniem istniejących balustrad 
  wymiana zablokowanych 
łożysk ruchomych i renowacja 
łożysk stałych   wykonanie 
renowacji podpór i umocnień 
skarp  remont kapitalny sieci 
trakcyjnej z wymianą torowi-
ska tramwajowego  remont 
sieci wodociągowej umiesz-
czonej na moście.

Kiedy rozpoczęcie prac?

Po trzecie, na moście jest 
torowisko, które trzeba wy-
mienić. Obecność torowiska 
i  trakcji zazwyczaj podnosi 
cenę inwestycji nawet o 70 
proc. – Dokładne koszty na 
tym etapie nie są jeszcze zna-
ne, bo kosztorys jest ostatnim 
etapem prac projektowych 
— podkreśla Ewa Mazur. — 
Trzeba również pamiętać, 
że założenia finansowe i tak 
ostatecznie są weryfikowa-
ne przez firmy wykonawcze 

i ceny rynkowe podczas prze-
targu — dodaje.

Teraz nie sposób przewidzieć 
także tego, kiedy dokładnie 
rozpocznie się remont nie tyl-
ko ze względu na szeroki za-
kres specjalistycznych prac czy 
naprawy antykorozyjne, które 
wymagają odpowiednich wa-
runków pogodowych, ale ze 
względu na łączenie elementów 
metodą nitowania, co stanowi 
proces długotrwały, żmudny 
i wpłynie na czas trwania in-
westycji.

Po czwarte, na czas remontu 
będzie trzeba most zamknąć. 
Nie będą po nim przejeżdżały 
samochody ani tramwaje i au-
tobusy, co wygeneruje koniecz-
ność przygotowania zastępczej 
organizacji ruchu. I po piąte – 
przy zamawianiu projektu re-
montu kapitalnego przekazano 
zestaw wytycznych i wymagań 
dla każdej branży lub elementu 
osobno.

Oto niektóre wytyczne dla 
branży konstrukcyjnej i dro-
gowej na etapie projekto-
wania:  w wyniku remontu 
mostu należy uzyskać nośność 
zapewniającą bezpieczny 
przejazd taboru autobusowe-

go i tramwajowego operatora 
miejskiej komunikacji zbio-
rowej  z uwagi na lokaliza-
cję w ścisłym centrum miasta, 
coraz intensywniej rozwijającą 
się zabudowę mieszkaniową 

oraz mieszkalno-usługową 
w tym rejonie, a co za tym 
idzie zwiększony potencjał 
ruchu rowerowego i pieszego 
wzdłuż mostu, należy dążyć 
do maksymalnej poprawy wa-
runków do przemieszczania 
się pieszych i  rowerzystów 
w tym miejscu  wszelkie roz-
wiązania należy skoordynować 
z istniejącą oraz projektowaną 
infrastrukturą pieszo-rowero-
wą w rejonie powstającej za-
budowy  należy przewidzieć 
inwentaryzację konstrukcji 
stalowej w celu doboru spo-
sobu naprawy skorodowanych 
lub zniszczonych elementów 
 dobrać zestaw powłok an-
tykorozyjnych do stanu kon-
strukcji i stopnia jej uszko-
dzeń   należy przewidzieć 
całkowitą wymianę żelbetowej 
płyty pomostowej i wykonanie 
wszelkich prac ściśle powiąza-
nych z tą czynnością.

Planowany termin rozpoczęcia 
inwestycji to 2027 rok.

Most Sikorskiego do kapitalnego remontu

Konstrukcja: dwa przęsła kratowe na filarze. Górne łączniki krat tworzą ażurowe zadaszenie; nad filarem – balkoniki widokowe
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95,4 m 
długości
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szerokości

630 tys. zł 
projekt budowlany
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Nie istnieje bardziej efektywny środek transportu niż rower. Człowiek na rowerze osiąga najniższy „koszt transportu” – czyli ilość energii potrzebnej 
do przemieszczenia 1 kg masy na odległość 1 km – spośród wszystkich znanych maszyn i organizmów żywych. Dlaczego więc zachwalamy tramwaj?

	I Bartosz Chochołowski

Chodząc lub biegając zużywa-
my więcej energii niż jeżdżąc 
rowerem, a żadna skonstru-
owana dotąd przez człowieka 
maszyna nie jest tak efek-
tywna jak rower. Ale nie jest 
on idealny. Od późnej jesieni 
do wczesnej wiosny nie każ-
dy rowerzysta ma ochotę czuć 
lodowaty wiatr na policzkach.

Więc co, jeśli nie rower? Ko-
munikacja miejska. Przesiada-
jąc się z roweru na tramwaj, 
zwiększamy zapotrzebowanie 
na energię tylko trzyipółkrot-
nie. Tylko, bo jeśli przesią-
dziemy się do auta, to zuży-
jemy aż 26 razy więcej energii.

Największą zaletą roweru jest 
to, że zużywamy własną ener-
gię, a dla osób spędzających 
większą część życia w pozycji 
siedzącej, to rewelacyjne roz-
wiązanie. Z tego zestawienia 
wynika, że gdy nie możemy 
korzystać z roweru, to bez-
konkurencyjne staje się MPK.

MPK pozyskało ponad 193 
mln zł z programu FENX.03.1 
(Fundusze Europejskie na 
Infrastrukturę, Klimat i Śro-
dowisko). Z  tych środków 
sfinansowało zakup 33 nowo-
czesnych niskopodłogowych 
tramwajów – 9 kupiło już po 
otrzymaniu dotacji i refinan-
sowało wydatek na 24 tram-
waje zakupione już wcześniej.

Gmina Wrocław oferuje do 
sprzedaży lokale mieszkalne 
w różnych częściach miasta. 
Szukasz takiej oferty? Wejdź 
na Giełdę Nieruchomości.

	I Jarek Ratajczak

Urząd Miejski Wrocławia na 
Giełdzie Nieruchomości: www.
gn.um.wroc.pl oferuje do 
sprzedaży lokale mieszkalne 
i użytkowe. To jedna z naj-
większych w Polsce ofert lokali 
gminnych.

Zasady sprzedaży

Zasadą jest sprzedaż wolnych 
lokali mieszkalnych w trybie 
przetargowym.

Gmina Wrocław sporządza i po-
daje do publicznej wiadomości 
wykaz lokali przeznaczonych 
do sprzedaży. Wykaz ten zosta-
je wywieszony na 21 dni w sie-
dzibie UMW, pl. Nowy Targ 1-8 
oraz ul. Gabrieli Zapolskiej 4, 
jak również na stronach inter-
netowych bip.um.wroc.pl oraz 
gn.um.wroc.pl.

Następnie, nie wcześniej niż 
po upływie wymaganych 
ustawowo terminów, gmina 
podaje do publicznej wiado-

mości ogłoszenie o przetargu. 
Ogłoszenie to zostaje wywie-
szone na tablicy w siedzibie 
UMW i na wyżej wymienio-
nych stronach.

Sprawdź ofertę

Oto wybrane oferty loka-
li mieszkalnych dostępne na 
Giełdzie Nieruchomości:

	◼ ul. Braniborska 19/11, Stare 
Miasto, cena: 402 000 zł

Lokal składa się z dwóch pokoi, 
przedpokoju, kuchni, łazienki 
z WC. Położony na IV kondy-
gnacji (III piętro). Powierzchnia 
lokalu: 31,87 mkw.

	◼ pl. Zgody 11/35, Południe, 
Krzyki, cena: 682 000 zł

Lokal składa się z  czterech 
pokoi, kuchni, łazienki z WC, 
garderoby i dwóch przedpokoi. 
Położony na VI kondygnacji (V 
piętro). Wysokość 2,80 m. Po-
wierzchnia lokalu: 85,24 mkw.

	◼ ul. Grunwaldzka 60/9, Plac 
Grunwaldzki/Śródmieście, 
cena: 843 000 zł

Lokal składa się z trzech pokoi, 
kuchni, łazienki z WC i przed-
pokoju. Położony na IV kon-
dygnacji (III piętro). Wysokość 
303 cm. Powierzchnia lokalu: 
92,61 mkw.

	◼ ul. Michała Wrocławczyka 
40/6, Plac Grunwaldzki/Śród-
mieście, cena: 1 166 000 zł

Lokal składa się z czterech po-
koi, trzech przedpokoi, kuchni 
oraz łazienki z WC. Położony na 
III kondygnacji (II piętro). Po-
wierzchnia lokalu: 132,22 mkw.

	◼ wyb. Ludwika Pasteura 9/4, 
Plac Grunwaldzki/Śródmie-
ście, cena: 1 450 000 zł

Lokal składa się z pięciu pokoi, 
dwóch kuchni, dwóch łazienek 
z WC, dwóch przedpokoi i po-
mieszczenia pomocniczego. Po-
wierzchnia lokalu: 156,17 mkw.

Gdyby tramwaje i auta jeździły na czekoladę...

Giełda Nieruchomości: lokale mieszkalne
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Uwaga, wszystkie prezentowane lokale są przeznaczone na cele mieszkalne. Więcej na stronie: www.gn.um.wroc.pl
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Już po raz 10. Wrocław apeluje do swoich mieszkańców, aby nie strzelać fajerwerkami 
w sylwestrową noc. Nie będzie oficjalnych pokazów sztucznych ogni. Petard i  innych 
materiałów pirotechnicznych nie kupimy także na miejskich targowiskach.

	I Redakcja

„Wrocław nie strzela” to 
trwająca od 2015 roku kam-
pania zachęcająca miesz-
kańców do rezygnacji z fa-
jerwerków w  sylwestra ze 
względu na dobro zwierząt, 
dzieci i osób starszych, któ-
re cierpią z powodu huków 
i błysków.

Wystrzały i duszący dym uno-
szący się w powietrzu mogą 
być prawdziwym koszmarem 
dla zwierząt – zarówno do-
mowych, jak i dzikich, któ-
re instynktownie reagują na 

zagrożenie. Huk fajerwerków 
bywa przyczyną paniki, a na-
wet ucieczek, co zagraża bez-
pieczeństwu czworonogów.

Nie tylko zwierzęta odczu-
wają jednak skutki sylwe-
strowych eksplozji. Nagłe, 
głośne dźwięki mogą wywo-
ływać stres również u ludzi – 
szczególnie u małych dzieci, 
osób starszych czy tych zma-
gających się z różnymi pro-
blemami zdrowotnymi.

Aby sylwester dla każdego 
był prawdziwą zabawą, warto 
zrezygnować z fajerwerków. 

Można świętować wspólnie, 
dbając o bliskich, sąsiadów 
i  środowisko, i   bawić się 
w sposób, który nikomu nie 
szkodzi – wesoły, a jedno-
cześnie odpowiedzialny.

Fajerwerki są również groźne 
dla tych, którzy je odpalają – 
utrata palców czy nawet oka 
to wcale nierzadkie wypadki, 
o których dowiadujemy się 
każdego roku. Dlatego jeśli 
możemy obyć się bez petard 
i fajerwerków w sylwestra, 
a przecież możemy – zrób-
my to dla siebie i innych, bo 
Wrocław nie strzela!

Wahacie się, gdzie wybrać się w sylwestra, a nie chcecie siedzieć przed telewizorem? Jest lepsza alternatywa! Możecie się wybrać do kina, teatru, na 
koncert albo na bal sylwestrowy we wrocławskich instytucjach kultury. Zobaczcie propozycje NFM, kin DCF i Nowe Horyzonty lub teatrów.

	I Magdalena Talik

	◼ Filmowo

Od godz. 20 przynajmniej do 
3.30 – tyle potrwa świętowanie 
w Kinie Nowe Horyzonty przy 
filmach Paola Sorrentino. Do 
godz. 21 na gości czeka wel-
come drink i muzyczna roz-
grzewka DJ-a, potem zaplano-
wano przedpremierowy seans 
filmu „La Grazia” Paolo Sor-
rentino. Po seansie, od 23.15 
do 1 taniec i noworoczny toast, 
a także odebranie boxa z je-
dzeniem. Po godz. 1 seans dru-
giego z zaplanowanych filmów, 
czyli legendarnego „Wielkiego 
piękna”. Bilety kosztują 340 
zł, a z kartą przyjaciela – 290 
zł. Kupimy je w kasie bądź na 
www.kinonh.pl.

W DCF od godz. 18.15 lub 19 
do 1 w nocy do wyboru mamy 
dwie sale z pokazami dwóch 
filmów. W każdej inny kli-
mat. W sali muzycznej sean-
se dwóch filmów – pierwszy 
to „Dreams” Michela Franco. 
Drugi z obrazów to klasyk, 
czyli „Chicago” Roba Mar-
shalla. W sali sentymentalnej 
dwa filmy – najpierw „Wartość 
sentymentalna” Joachima von 
Triera. W drugiej kolejności 
„Między słowami” Sofii Cop-
poli. Pomiędzy filmami zapla-
nowano poczęstunek i lampkę 
wina. A od 23.30 wydawany 
będzie szampan do noworocz-
nego toastu, który będzie moż-

na celebrować do 1 w nocy. Bi-
let pojedynczy kosztuje 200 zł, 
albo 160 zł (z kartą kinomana). 
Więcej na www.dcf.wroclaw.
pl.

	◼ Teatralnie

W sylwestra o godz. 17 i 20 
na Scenie Kameralnej Teatru 
Polskiego (ul. Świdnicka 28) 
spektakl „Francuska niespo-
dzianka” Jeana Poireta w reż. 

Cezarego Morawskiego. Spek-
takl trwa 105 minut. Z kolei 
o godz. 20 na Scenie na Świe-
bodzkim (pl. Orląt Lwowskich 
20c) spektakl „20 najśmiesz-
niejszych piosenek na świecie” 
na podstawie „Schizofrenii” 
Antoniego Kępińskiego i utwo-
rów wokalno-muzycznych. 
Spektakl trwa 80 minut. Bi-
lety na spektakle sylwestrowe 
kosztują 300 zł (normalny), 

270 zł (ulgowy), a kupimy je 
w kasie i na www.teatrpolski.
wroc.pl.

	◼ Koncertowo

W Narodowym Forum Muzyki 
na 30 grudnia na godz. 19 i 31 
grudnia na godz. 18 zaplano-
wano wyjątkowy wieczór, bo 
NFM Filharmonia Wrocławska 
świętuje 80-lecie działalno-
ści. W programie znajdą się 

wprowadzające nas w karna-
wałowy nastrój utwory Johan-
na Straussa ojca i syna oraz 
utwory, w których zaprezentu-
ją się zaproszeni goście – m.in. 
pieśni Franza Schuberta, aria 
Wolfganga Amadeusa Mozarta, 
aria z „Samsona i Dalili” Ca-
mille’a Saint-Saënsa czy aria 
z „Sapho” Charlesa Gounoda.

W wieczór sylwestrowy po 
koncercie goście, którzy ku-
pili łączony bilet, przejdą na 
bal sylwestrowy i kolację na 
poziomie – 3. Bal zaplanowa-
no do godz. 2 w nocy. Na 30 
grudnia kupimy jeszcze bilety 
na koncert w cenie do 290 zł. 
Na 31 grudnia zostały już bile-
ty łączone (na koncert + bal), 
a kosztują 1200 zł od osoby. 
Kupimy je w kasie bądź przez 
internet na stronie www.nfm.
wroclaw.pl.

Można jeszcze kupić bilety na 
Kino głosów, czyli sylwestrową 
galę muzyki filmowej w Daw-
nej Pralni (Krakowska 180), 
gdzie na co dzień występuje 
zespół Teatru Dialogu. Są dwie 
opcje – 31 grudnia na godz. 
17.30 albo na 21.30. Będzie to 
muzyczna podróż przez fil-
mowe piosenki. Gala trwa 150 
minut i jest przeznaczona dla 
osób 16+. Używane są światła 
stroboskopowe! Bilety na galę 
sylwestrową kosztują od 50-
130 zł. Kupimy je na stronie 
www.bilety24.pl.

Wrocław 31.12 bawi się hucznie, ale nie strzela

Gdzie się wybrać na kulturalnego sylwestra?

Nowy Rok można powitać na szalonym balu sylwestrowym – albo w kinie, teatrze, na koncercie

Większość zwierząt ma lepszy słuch od nas – uszanujmy to
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Rozkład jazdy od świąt aż do Trzech Króli
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Po raz pierwszy Wigilia 
jest dniem wolnym od pra-
cy. Dodatkowo układ świąt 
jest taki, że niektórzy bio-
rąc kilka dni urlopu znikają 
z  pracy na dwa lub nawet 
trzy tygodnie. Jak od 22.12 
do 6.01 będą jeździć ci, któ-
rzy muszą? Oto świąteczny 
rozkład jazdy na końcówkę 
roku 2025 i początek 2026.

	I Redakcja

W okresie Świąt Bożego Na-
rodzenia i Nowego Roku linie 
tramwajowe i autobusowe będą 
kursowały tak:

KOMUNIKACJA 
TRAMWAJOWA

pon. 22.12 i wt. 23.12.2025 r.
Wszystkie linie tramwajowe 
będą kursowały wg roboczych 
rozkładów jazdy.

śr. 24.12.2025 r.
Wszystkie linie tramwajowe 
będą kursowały wg niedziel-
nych rozkładów jazdy.

 Linie: 4, 5, 7, 8, 10, 12, 15, 16, 
17, 18, 20, 21 i 23 będą kurso-
wały normalnie do końca dnia, 
po godz. 15 co 30 min.

 Linie: 1, 2, 3, 6, 9, 11, 13, 14, 
19, 22 i 24 będą kursowały tyl-
ko do ok. godz. 15.

  Linia 8 po godz. 15 będzie 
kursowała w relacji Tarnogaj – 
Kromera – Tarnogaj.

czw. i pt. 25-26.12.2025 r.
 Wszystkie linie tramwajowe 
będą kursowały wg świątecz-
nych rozkładów jazdy z czę-
stotliwością co 30 min.

 Linie: 1, 6, 12, 13, 14, 19, 22 
i 24 rozpoczynają kursy od 
godz. 8.

sob. 27.12.2025 r.
Wszystkie linie tramwajowe 
będą kursowały wg sobotnich 
rozkładów jazdy.

ndz. 28.12 2025 r.
Wszystkie linie tramwajowe 
będą kursowały wg niedziel-
nych rozkładów jazdy.

pon. 29.12, wt. 30.12, 
śr. 31.12.2025 r.
Wszystkie linie tramwajowe 
będą kursowały wg roboczych 
rozkładów jazdy.

czw. 1.01.2026 r.
 Wszystkie linie tramwajowe 
będą kursowały wg świątecz-
nych rozkładów jazdy z czę-
stotliwością co 30 min.

 Linie: 1, 6, 12, 13, 14, 19, 22 
i 24 rozpoczynają kursy od 
godz. 8.

pt. 2.01 i pon. 5.01.2026 r.
 Wszystkie linie tramwajowe 
będą kursowały wg sobotnich 
rozkładów jazdy.

 Uwaga! Linia 0 nie kursuje.

wt. 6.01.2026 r.
Wszystkie linie tramwajowe 
będą kursowały wg niedziel-
nych rozkładów jazdy.

KOMUNIKACJA 
AUTOBUSOWA

pon. 22.12.2025 r.
 Wszystkie linie autobusowe 
będą kursowały wg roboczych 
rozkładów jazdy.

  Zawieszone zostaną kursy 
szkolne linii 133 do Iwin.

wt. 23.12.2025 r.
 Wszystkie linie autobusowe 
dzienne będą kursowały wg 
roboczych rozkładów jazdy.

  Zawieszone zostaną kursy 
szkolne linii 133 do Iwin.

  Wszystkie linie autobusowe 
nocne będą kursowały wg piąt-
kowo-sobotnich rozkładów jazdy.

śr. 24.12.2025 r.
 Linie autobusowe: A, D, K, 
N, 102, 103, 105, 106, 107, 111, 
112, 114, 115, 118, 119, 122, 127, 
128, 132, 133, 134, 142, 144, 
145, 148, 151, 206, 240, 241, 
242, 243, 244, 245, 246, 247, 
248, 249, 250, 251, 253,255, 
257, 259, 602 i 715 będą kur-
sowały wg niedzielnych roz-
kładów jazdy.

 Linie: 101, 116, 124, 126, 130, 
146 i 149 będą kursowały wg 
niedzielnych rozkładów jazdy 
tylko do ok. godz. 15.

 Linie: 100, 104, 110, 113, 125, 
129, 136, 143, 147 i 152 będą 
kursowały wg niedzielnych 
rozkładów jazdy tylko do ok. 
godziny 18.30.

   Z aw i e szony  zos t an i e 
kurs linii 602 o godz. 21.50 
z Dworca Głównego do kon-
cernu LG i kurs o godz. 23.20 
z koncernu LG do Petrusewi-
cza.

czw. 25.12 i pt. 26.12. 2025 r.
 Linie autobusowe: A, K, 100, 
101, 104, 107, 110, 112, 113, 115, 
118, 119, 125, 128, 129, 132, 
133, 136, 142, 145, 147, 148, 
152 i 715 będą kursowały wg 
niedzielnych rozkładów jazdy.

 Linie nocne: 206, 240, 241, 
242, 243, 244, 245, 246, 247, 
248, 249, 250, 251, 253, 255, 

257 i 259 będą kursowały wg 
sobotnio-niedzielnych roz-
kładów jazdy.

 Zawieszone zostanie kurso-
wanie linii: 124, 130, 146, 149 
i 602.

  Linie: D, N, 102, 103, 105, 
106, 111, 114, 116, 122, 126, 127, 
134, 143, 144, 148 i 151 będą 
kursowały wg świątecznych 
rozkładów jazdy.

 Linie autobusowe: A, D, 116, 
119 i 128 oraz wszystkie nocne 
będą obsługiwane przez auto-
busy typu solo.

sob. 27.12.2025 r.
 Wszystkie linie autobusowe 
będą kursowały wg sobotnich 
rozkładów jazdy.

  Linie autobusowe: A, 102, 
111, 124, 125, 132, 133, 134, 136 
i 144 będą obsługiwane przez 
autobusy przegubowe.

ndz. 28.12.2025 r.
Wszystkie linie autobusowe 
będą kursowały wg niedziel-
nych rozkładów jazdy.

pon. 29.12 i wt. 30.12.2025 r.
 Wszystkie linie autobusowe 
będą kursowały wg roboczych 
rozkładów jazdy.

 Zawieszone zostaną kursy 
szkolne linii 133 do Iwin.

śr. 31.12.2025 r.
 Wszystkie linie autobusowe 
będą kursowały wg roboczych 
rozkładów jazdy.

 Zawieszony zostanie kurs li-
nii 602 o godz. 21.50 z Dwor-
ca Głównego do koncernu LG 
i kurs o godz. 23.20 z koncer-
nu LG do Petrusewicza.

 Zawieszone zostaną kursy 
szkolne linii 133 do Iwin.

 Linie nocne będą obsługi-
wane przez autobusy przegu-
bowe (z wyjątkiem linii 206, 
240 i 250) i będą kursowa-
ły wg sobotnio-niedzielnych 
rozkładów jazdy.

czw. 1.01.2026 r.
 Linie autobusowe: A, K, 100, 
101, 104, 107, 110, 112, 113, 115, 
118, 119, 125, 128, 129, 132, 133, 
136, 142, 145, 147, 148, 152 
i 715 będą kursowały wg nie-
dzielnych rozkładów jazdy.

 Zawieszone zostanie kurso-
wanie linii: 124, 130, 146, 149 
i 602.

  Linie: D, N, 102, 103, 105, 
106, 111, 114, 116, 122, 126, 127, 
134, 143, 144, 148 i 151 będą 
kursowały wg świątecznych 
rozkładów jazdy.

 Linie autobusowe: A, D, 116, 
119 i  128 będą obsługiwane 
przez autobusy typu solo.

 Wszystkie nocne linie au-
tobusowe będą obsługiwane 
przez autobusy typu solo.

pt. 2.01.2026 r.
 Wszystkie linie autobusowe 
będą kursowały wg sobotnich 
rozkładów jazdy.

 Uwaga! Linie: 150, 310, 602 
i 607 będą kursowały wg roz-
kładu roboczego.

pon. 5.01.2026 r.
 Wszystkie linie autobusowe 
będą kursowały wg sobotnich 
rozkładów jazdy.

 Uwaga! Linie 150, 310, 602 
i 607 będą kursowały wg roz-
kładu roboczego.

wt. 6.01.2026 r.
Wszystkie linie autobusowe 
będą kursowały wg niedziel-
nych rozkładów jazdy.

Cały rozkład jazdy sprawdzisz na www.wroclaw.pl/rozklad-jazdy
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siekanej, 1 mała marchew starta 
na grubych oczkach, 1 duża ce-
bula (drobna kostka), 400 g pie-
czarek (plasterki), 4 łyżki oleju 
roślinnego, 1 liść laurowy, 2 ziar-
na ziela angielskiego, sól, pieprz 
– do smaku

naleśniki (10 szt.): 1 szkl. mąki 
pszennej, 2 jajka, 1 szkl. mle-
ka, 3/4 szkl. wody (gazowanej), 
szczypta soli, 3 łyżki masła roz-
topionego/oleju do ciasta lub do 
smarowania patelni

panierka i smażenie: 2 jajka, 
szczypta soli, 1 szkl. bułki tartej, 
masło klarowane – do smażenia

Przygotowanie
Farsz. Namoczone grzyby od-
cedź (zachowaj wywar), zalej 1 
szkl. świeżej wody, posól, gotuj 
20 min. Odcedź, drobno posie-
kaj. Kapustę zalej przecedzonym 
grzybowym wywarem + 1 szkl. 
wody/bulionu, dodaj liść i ziele. 
Duś ok. 40 min do miękkości. Na 
10 min przed końcem dodaj star-
tą marchew. Cebulę zeszklij na 2 
łyżkach oleju. Pieczarki odparuj 
na suchej patelni, dodaj kolejne 2 
łyżki oleju, posól, podsmaż, po-
siekaj. Do kapusty dodaj cebu-
lę, pieczarki i posiekane grzyby. 

Dopraw solą, pieprzem, ewentu-
alnie szczyptą cukru. Wystudź. 
Naleśniki. Składniki zmiksuj na 
gładko. Smaż cienkie placki na 
dobrze rozgrzanej patelni. Za-
wijanie. Nadzienie podziel na 10 
porcji. Nałóż, złóż boki do środ-
ka, zroluj w „paczki”. Panierka. 
Zanurz w roztrzepanym jajku 
(z solą), obtocz w bułce tartej. 
Smażenie. Smaż na maśle kla-
rowanym po ok. 2 min z każdej 
strony na złoto. Uwaga! Zawi-
nięte, niepanierowane krokiety 
możesz trzymać 2–3 dni w lo-
dówce i smażyć na świeżo.

Pierogi Leśna Kapusta 
z Ptasiej

Składniki:
farsz: ok. 125 g suszo-
nych grzybów (słoik 1 l), 
moczonych min. 6 h, 1 
kg odciśniętej kapusty ki-
szonej, 1 marchew, 1 pietrusz-
ka (korzeń), 3 cebule (drobna 
kostka), 3 łyżki oleju + do 
smażenia cebuli, sól, pieprz 
– do smaku

ciasto: 600 g mąki pszen-
nej, ½ łyżeczki soli, 400 mln 
wrzątku, 50 g masła (roztopio-
nego) lub 50 ml oleju

do podania: 3 cebule – drobna 
kostka, ok. 100 ml oleju

Przygotowanie:
Farsz. Namoczone grzyby od-
cedź, zalej świeżą wodą, dodaj 
marchew i pietruszkę, posól i go-
tuj 25–30 min. Odcedź (wywar 
zachowaj np. do zupy), grzyby 
i warzywa bardzo dobrze odci-
śnij. Kapustę odciśnij, zalej 300 
ml wody, duś pod przykryciem 
ok. 45 min do miękkości. Do-
kładnie odciśnij. Grzyby, mar-
chew, pietruszkę i kapustę zmiel 
na grubych oczkach (lub drobno 
posiekaj). Zeszklij cebule na ole-
ju. Dodaj do farszu. Dopraw solą 
i pieprzem. Wyrób na zwartą 
masę. Ciasto. Mąkę z solą wsyp 
do miski. Do wrzątku dodaj ma-
sło (lub olej), wlewaj stopniowo 
do mąki, mieszając łyżką. Za-
gnieć na gładko (ok. 10 min). 
Przykryj ściereczką na 30 min. 
Ciasto podziel na 4 części. Roz-
wałkuj, wykrawaj kółka, nakła-
daj farsz, zlep brzegi. W osolonej 
wodzie gotuj pierogi partiami ok. 
2 min od wypłynięcia (sprawdź 
miękkość próbnego pieroga). Po-
danie. Cebulę zrumień na oleju, 
posyp nią pierogi. Uwaga! Z po-
danej wielkości składników uzy-
skamy ok. 60 pierogów. Możesz 
je krótko obgotować i schłodzić 
– będą odporne na „drugie pod-
grzanie” w dniu podania.

Kutia Makowa Gwiazda 
z Ptasiej

Składniki
1 szkl. ziaren pszenicy, 1 szkl. 
maku, ½ szkl. cukru pudru (lub 
do smaku), 3 łyżki likieru amaret-
to/kilka kropli ekstraktu migdało-
wego, 4 łyżki miodu, 50 g rodzy-
nek, 50 g posiekanych migdałów, 
½ szkl. słodkiej śmietanki

Przygotowanie
Pszenicę przepłucz, zalej wrząt-
kiem na noc. Następnego dnia 
odcedź, zalej świeżą wodą i go-
tuj do miękkości 3–4 h (czas 
zależy od ziarna). Odcedź. Mak 
sparz wrzątkiem, odcedź i zmiel 
(gęste sitko). Połącz pszenicę 
z makiem, rozpuszczonym i cie-
płym miodem, cukrem pudrem 
i amaretto/ekstraktem. Dodaj 
rodzynki i migdały. Wymieszaj 
ze śmietanką. Schłodź w lodów-
ce kilka godzin. Uwaga. Z poda-
nej wielkości składników uzy-
skamy porcje dla: ok. 6–8 osób. 
Sprawdź rodzaj pszenicy: ziarna 
„miękkie”/wstępnie obrabiane 
mogą wymagać krótszego go-
towania lub nawet tylko namo-
czenia. W wersji „błyskawicz-
nej” połącz ugotowaną pszenicę 
z masą makową i śmietanką.

Pierniczki świąteczne 
Pani Justyny z Lotniczej

Składniki
250 g miodu, 100 g cukru pu-
dru, 10 g sody oczyszczonej, 120 
g masła, ok. 50 g przyprawy do 
pierników, 1 jajko, 500 g mąki 
(tortowa 450)

Przygotowanie:
Miód z masłem rozpuścić w ron-
delku, schłodzić, wlać do misy 
miksera, dodać pozostałe skład-
niki, wymieszać, odstawić do lo-
dówki na ok. 30 min. Wałkować 
na stolnicy na grubość 3-4 mm, 
podsypując mąką, żeby nie przy-
klejało się do stolnicy. Wykrawać 
foremką w choinki/serduszka/
renifery pierniczki i układać na 
wyłożonej papierem do pieczenia 
blasze. Jeżeli pierniczki mają tra-
fić jako ozdoby na choinkę, przed 

pieczeniem zrobić w każdym 
dziurkę na sznureczek. Piec bez 
termoobiegu ok. 10 min w tem-
peraturze 180 st. C. Ostudzić 
i umieścić w wilgotnym po-

mieszczeniu, żeby zmiękły. Wte-
dy można je polukrować. Nadają 
się do długiego przechowywania.

Marta Pankowska 
Miejski Rzecznik Konsumentów

W świątecznym ferworze ła-
two o nieprzemyślane zaku-
py, dlatego warto znać swoje 
prawa i obowiązki sklepu. 
O czym warto pamiętać?

1. Cena

Musi się znajdować w wi-
docznym miejscu. W  ra-
zie wątpliwości, dopytaj lub 
sprawdź cenę na czytniku. 
Promocje muszą być wyraź-
nie oznaczone z informacją 
o najniższej cenie produktu 
w ciągu 30 dni. Gdy cena przy 
kasie jest wyższa niż podana 
na półce, masz prawo kupić 
produkt taniej.

2. Reklamacja

Odpowiedzialność sprze-
dawcy za towar trwa 2 lata. 
Podstawą reklamacji może 
być paragon, potwierdzenie 
płatności z karty lub e-ma-
ila. Sprzedawca musi przyjąć 
reklamację. W pierwszej ko-
lejności można domagać się 
naprawy lub wymiany, a jeśli 
nie jest to możliwe, zwro-
tu kosztów. Na rozpatrzenie 
zgłoszenia i odpowiedź sklep 
ma 14 dni. Po tym czasie brak 
odpowiedzi oznacza uznanie 
roszczenia. Nie jest jednak 
określony czas naprawy. Na 
zwrot środków jest 14 dni.

3. Zwrot

Zwrot w sklepach stacjonar-
nych zależy od polityki fir-
my – zawsze dopytaj o moż-
liwości. Zakup internetowy 
można zwrócić w ciągu 14 dni 
od otrzymania towaru. Waż-
ne: zapoznaj się z zasadami 
zwrotu, niektórych towarów 
nie można zwrócić, np. ro-
bionych na zamówienie czy 
z naruszonym opakowaniem. 
Na zwrot płatności za towar 
i przesyłkę sprzedawca ma 14 
dni.

Masz pytania? Zapytaj 
rzecznika: ul. G. Zapolskiej 4 
(I p., pok. 128), 71 777 79 02, 

brk@um.wroc.pl

7 PRZEPISÓW

Wrocławskie 
targowiska

	• Ryneczek Jemiołowa, 
ul. Grochowa 13

	• Bazar Komandor, 
ul. Komandorska/
Radosna 38

	• Targowisko 
przy ul. Krynickiej, 
ul. Krynicka 1

	• Targowisko 
Niedźwiedzia, 
ul. Legnicka/ 
Niedźwiedzia 1

	• Minitargowisko, 
ul. Lotnicza 
(rejon DH ASTRA)

	• Targowisko 
Orzechowa, 
ul. Orzechowa 2 a

	• Targ na Ptasiej, 
ul. Ptasia 12

	• Minitargowisko, 
ul. Żmigrodzka/
Broniewskiego

wrocławskich kupców na święta
Żeby święta były udane, powinny być smaczne. Na zakupy 
polecamy miejskie targowiska, bo tam znajdziecie produk-
ty od podwrocławskich i dolnośląskich producentów. Sami 
kupcy z nich korzystają, przygotowując się do świąt. Kilku 
z nich podało nam swoje sprawdzone przepisy na udane da-
nia świąteczne. Spróbujcie i Wy!

	I Anna Aleksandrowicz

We Wrocławiu działa wiele tar-
gowisk. Godne uwagi wg Biura 
Rozwoju Gospodarczego UMW 
przedstawiamy w ramce po-
niżej. My wpadliśmy zaraz po 
mikołajkach na chwilę na mi-
nitargowisko przy Lotniczej. 
Choinki tam sprzedaje Justyna 
Ambroży z mężem Kamilem. 
Świerk w zależności od wielko-
ści: 100-150 zł, jodła: 200-400 
zł. – Będziemy tu też w Wigilię 
do południa, jeśli jeszcze będą 
choinki – zapewnia pani Justyna, 
która ma zarówno klientów za-
pisujących się na żywe drzewko 
bożonarodzeniowe w lipcu (do 
50 osób co roku), jak i takich, 
którzy wpadają po nie w ostat-
niej chwili. – Poproszę białe 
lampki na choinkę – słyszymy 
na stoisku pana Bogdana, han-
dlującego oświetleniem. Każdy 
rodzaj testuje u siebie w domu. 
– Zimne czy ciepłe? Mrugające 

czy stałe? Ile potrzeba lampek? 
Na jak wysoką choinkę? – pyta 
fachowo. Wie z doświadczenia, 
że klienci mają różne wymaga-
nia. Co jednym się podoba, in-
nych denerwuje. Niektórzy wra-
cają, by pokazał, jak rozplątać 
światełka, bo mało im brakuje, 
by potraktować je nożyczkami. 
– Na 1,7 metra sto lampek może 
być za mało. Te będą lepsze…

Pan Zbigniew sprzedaje jemio-
łę (5 zł) i gałązki ostrokrzewu 
(8-10 zł). I „łapki” na cmen-
tarz. – Żona przygotowuje ta-
kie stroiki ze świerku i jodły 
– klienci kupują dla bliskich na 
groby – wyjaśnia. Jadwiga Ka-
wat (stoisko tekstylne) też ratu-
je klientów, nawet tych, którzy 
świeżo wyprasowany obrus za-
leją barszczem i przybiegają do 
niej po nowy. Joanna Sajdak ze 
stoiska warzywa, owoce, baka-
lie w tym roku będzie na tar-
gowisku do końca 23.12. – Za-
wsze zdarzają się klienci, którzy 
wpadają w momencie, gdy już 
wszystko spakowałam. Po jaj-
ka, zakwas do barszczu, suszone 
grzyby, bakalie do kutii. Nigdy 
nie odmawiam – zapewnia.

– Nasi chłopcy lat 6 i 12 już za-
planowali zakupy na sałatkę 
jarzynową, którą robią samo-
dzielnie od początku do koń-
ca. Z każdym rokiem jest coraz 
smaczniejsza – śmieje się Ju-
styna Ambroży. – Przyjdą tu też 
wybierać choinkę – dodaje pan 
Kamil. – Pewnie jak co roku 
będzie największa i najszersza. 
Najwyżej ociosam trochę pień 
i jakoś wejdzie do pokoju…

Ciasteczka austryjackie 
migdałowe Pani Ani

Pasaż Zielińskiego p. Ania ze 
Zdrowej Żywności, stoisko nr 18.2

Składniki
200 g mąki, 175 g masła, 80 g 
cukru pudru, 100 g mielonych 
migdałów, 2 żółtka, szczypta 
soli, aromat/pasta waniliowa

Przygotowanie
Masło + aromat + migdały + sól 

wymieszać. Dodać mąkę i cu-
kier puder, a na końcu żółtka – 
zagnieść ciasto. Wyrobić ciasto, 
zawinąć w folię i włożyć na 1 h 
do lodówki. Piekarnik nagrzać 
do 180 st. C, tryb góra-dół. 
Schłodzone ciasto podzielić na 
części. Z każdej części formo-
wać rogaliki/księżyce. Układać 
na blasze i piec 8–10 min. Go-
rące ciasteczka posypać cukrem 
pudrem wymieszanym z cu-
krem waniliowym. Pozostawić 
do pełnego ostygnięcia.

Ciasto drożdżowe Pana 
Sebastiana

Pasaż Zielińskiego

Składniki
ciasto: 220 g mleka (UHT, 3,5 
proc.), 40 g świeżych drożdży, 
70 g cukru, 80 g masła, 1 jajko, 
500 g mąki (typ 405), 1/4 ły-
żeczki soli

masa makowa: 500 g maku 
(4 szklanki), 100 g masła, 100 
g miodu, 200 g cukru, 100 
g rodzynek, 100 g orzechów 
włoskich, 100 g skórki poma-
rańczowej, 1 szkl. migdałów 
w płatkach, 2 łyżeczki ekstrak-
tu migdałowego, 1/2 łyżeczki 
cynamonu, sok z 1 cytryny

Przygotowanie
Mak gotować przez 25 min, od 
czasu do czasu mieszając. Odce-
dzić na sicie, a następnie zmie-
lić dwukrotnie w maszynce do 
mięsa przez najdrobniejsze sit-
ko, tzw. makowe. W garnku po 
maku roztopić masło z miodem 
i cukrem. Dodać drobno posie-
kane rodzynki, orzechy, skór-
kę pomarańczową. Mieszając 
chwilę razem podgrzewać. Od-
stawić z ognia, dodać zmielony 
mak, ekstrakty i sok z cytryny. 
Wszystko dokładnie wymie-
szać. Gotowa masa powinna być 
wilgotna, nie może być sucha. 
W razie potrzeby można dodać 
kieliszek likieru lub soku z cy-
trusów. Włożyć do nagrzanego 
piekarnika do temp. 180 st. i piec 
ok. 50-60 min.

Barszcz Czerwone 
Dzwony z Ptasiej

Składniki
1 kg buraków (plasterki), 1 śred-
nia marchew (plastry), 1 mała 
pietruszka (korzeń w kawałkach), 
10 cm pora (kawałki), 1,5 l wody 
lub bulionu warzywnego, 1 szkl. 
zakwasu z buraków, 1/2 szkl. 
wody z moczonych grzybów, 5 
ziaren ziela angielskiego, 5 ziaren 

pieprzu czarnego, 1 liść laurowy, 
1 łyżeczka cukru, sól – do smaku

Przygotowanie
Do garnka włóż buraki, mar-
chew, pietruszkę i por. Dodaj 
ziele, pieprz i liść laurowy. Zalej 
wodą/bulionem. Doprowadź do 
wrzenia, przykryj i gotuj na ma-
łym ogniu ok. 1,5 h. Wywar od-
cedź przez gęste sitko. Warzywa 
i przyprawy wyjmij. Do gorącego, 
ale nie wrzącego wywaru dodaj 
zakwas, wodę z grzybów, cukier 
i sól. Podgrzej do podania – nie 
doprowadzaj do wrzenia. Uwaga! 
Z tego przepisu uzyskamy ok. 1,5 
l barszczu. Żeby go ugotować, 
potrzebny nam będzie garnek 
min. 3 l. Bez zakwasu barszcz 
będzie łagodniejszy – wtedy 
dopraw solą i pieprzem nieco 
odważniej. Jeśli używasz namo-
czonych grzybów – 5 min pod-
gotowania w tej samej wodzie 
doda głębi. Część grzybów mo-
żesz wrzucić do uszek/pierogów.

Krokiety Złota Paczka 
z Ptasiej

Składniki
nadzienie: 40 g suszonych grzy-
bów moczonych przez noc, 500 g 
kapusty kiszonej odciśniętej i po-

Sprzedawczynie z minitargowiska Lotnicza: Joanna Sajdak i Justyna Ambroży
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obierki warzyw i owoców
resztki chleba i skorupki jaj
fusy z kawy i herbaty

kości, resztki mięsa
ryby, nabiał
odchody zwierzęce

SEGREGUJ BIO, 
NIE MIESZAJ

Te odpady powinny trafić
do BIO (brązowy pojemnik)

Te odpady powinny trafić do 
zmieszanych (czarny pojemnik)

Czy można wyrzucić ości 
z  karpia do bioodpadów? 
Czy zużyty ręcznik papie-
rowy to wciąż papier? Do 
którego kosza powinien 
trafić papier do pieczenia? 
W  naszych koszach na 
śmieci jest statystycznie 
68 proc. odpadów, które nie 
powinny się tam znaleźć! 
Przypominamy więc zasady 
segregowania.

	I Redakcja

Okazuje się, że mimo 5 lat 
obowiązkowego segregowa-
nia śmieci, wciąż mamy wiele 
do zrobienia dla środowiska. 
A segregacja odpadów to tylko 
kwestia nawyku. Gdy już na-
bierzemy wprawy, będziemy 
działać automatycznie. Najle-
piej na początek zawiesić na 
pojemnikach kartki z przy-
pomnieniem, co powinno się 
w nich znaleźć. Na poczatek 
kilka prostych wskazówek.

Co do czego?

Zanim coś trafi do pojemnika 
na odpady zmieszane sprawdź, 
czy nie nadaje się do recyklin-
gu. Odpady zmieszane to roz-
wiązanie ostateczne. Mogą się 
tu znaleźć m.in.: kości zwie-
rzęce, paragony, tłusty papier 
i ulotki, ręczniki jednorazowe, 
podpaski i pieluchy, potłuczona 
ceramika, niedopałki papiero-
sów czy zawartość worków 
z odkurzacza.

W papierze powinny znaleźć 
się tylko te produkty, które 

można przetworzyć. Nie mogą 
tu trafiać np. zużyte chustecz-
ki lub ręczniki papierowe albo 
tłuste torebki czy papier do 
pieczenia.

Tworzywa sztuczne – tu nie 
mogą trafić elektrośmieci za-
wierające plastik. Umieszcza-
my tu: butelki, opakowania 
i torby, folię aluminiową, sty-
ropian na jedzenie, pokrywki 
od słoików lub puszki. Z nie-
których opakowań da się np. 
zdjąć kartonową powłokę – 
można ją wrzucić do niebie-
skiego kosza.

Najłatwiej jest ze szkłem. Tu 
powinny znaleźć się słoiki, 
butelki, opakowania szklane 
czy flakony po perfumach. Nie 
wrzucaj natomiast potłuczo-
nych naczyń, szyb, luster czy 
żarówek.

Bioodpady: mity i fakty

Na koniec: bioodpady. Te wy-
dają się najbardziej problema-
tyczne. Ale czy naprawdę tak 
jest? Mały pojemnik stawiamy 
na blacie. Jest szczelny, więc 
przykre zapachy się z niego 
nie wydostaną. Mamy go pod 

ręką, gdy kroimy warzywa, 
więc łatwo wrzucić do niego 
odpadki. Możemy wyłożyć go 
woreczkiem biodegradowal-
nym, wtedy utrzymamy go 
w czystości.

Tu wrzucamy: obierki, skorupki 
od jajek, fusy od kawy i herba-
ty. Do większych pojemników 
w ogrodzie: liście, trawę, kwia-
ty i rozdrobnione gałęzie. Nie 
wolno tu wrzucać: kości, oleju, 
ziemi, żwiru, kamieni, odcho-
dów zwierzęcych, włosów.

Pamiętaj! Nieprawidłowa se-
gregacja odpadów podnosi 
koszty wywozu śmieci. Jeśli fir-
ma odbierająca śmieci zauwa-
ży nieposegregowane odpady, 
może nakleić na pojemniki 
znak EKO-Alarmu, co skutku-
je wnioskiem o podwyższenie 
opłaty dla danego budynku.

Gdzie te problematyczne?

Ilu z nas nieraz zastanawia-
ło się, gdzie wyrzucić zepsu-
te żelazko, puszkę po farbie 
albo zjedzoną przez mole ko-
szulkę. To tak zwane odpady 
problematyczne, które zbie-
rają specjalne pojazdy SZOP 
(Samochód Zbierający Odpa-
dy Problemowe) i SZOT (Sa-
mochód Zbierający Odzież 
i Tekstylia). Można je także 
samemu wywieźć do PSZOK-
-a (Punkt Selektywnego Zbie-

rania Odpadów Komunalnych), 
których w miecie mamy trzy.

Odbierz darmowy pojemnik

Aby ułatwić wrocławianom 
segregację śmieci, miasto roz-
daje pojemniki na bioodpady. 
Najbliższa taka akcja odbędzie 
się 20 grudnia w następujących 
miejscach:

	◼ E.Leclerc, ul. Zakładowa 
2-4 (wejście od strony stacji 
paliw), godz. 8-10

	◼ Pasaż Grunwaldzki (przed 
wejściem), godz. 12-14

	◼ Magnolia Park (mały par-
king od ul. Niedźwiedziej), 
godz. 16-18

Aby odebrać pojemnik, należy 
mieć aktywny status podatnika, 
który można udowodnić kartą 
lub aplikacją Nasz Wrocław.

Organizatorem kampanii jest 
Agencja Rozwoju Aglomeracji 
Wrocławskiej wraz z portalem 
wroclaw.pl, Biurem Nadzoru 
Komunalnego i Departamen-
tem Strategii i Zrównoważo-
nego Rozwoju. Partnerem akcji 
jest Nasz Wrocław.

Gdzie wyrzucić ości z karpia i papier po pieczeniu?

Wielu wrocławian chciałoby segregować odpady 
zgodnie z zasadami. Boją się jednak, że będą mu-
sieli mieć w domu aż pięć pojemników. To nie jest 
konieczne. Podpowiadamy, jak ergonomicznie, 
łatwo i tanio urządzić domową sortownię.

Największym pojemnikiem w domu jest ten na 
odpady zmieszane (czarny). Najczęściej umiesz-
czamy go w szafce pod zlewem.

Obok może stanąć mniejszy na tworzywa 
sztuczne (żółty) – wrzucaj tu odpady osobno, 
nie wkładaj jednego w drugi, nie musisz ich też 
myć, ale nie owijaj ich w woreczki, te które się da, 
zgniataj przed wyrzuceniem.

Pojemnik na szkło (zielony) nie jest konieczny. 
Można je zbierać luzem albo np. do wytrzymałej 
torby.

Kartony i papier (niebieski) możesz zbierać na 
przykład do pudła – powinny być niezatłuszczo-
ne i złożone na płasko – nie będą miały zapachu 
i zajmą mniej miejsca.

Najlepszym sposobem na bioodpady (brązowy) 
jest niewielki pojemnik, który można postawić na 
blacie. Szczelne zamknięcie zapobiega wydosta-
waniu się zapachów.

POJEMNIKI POD KONTROLĄ
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Zeskanuj QR kod 
i pobierz e-book, 
w którym znajdziesz 
przydatne wskazówki.
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Oświetlenie uliczne, progi zwalniające, obniżanie krawężników, parki kieszonkowe, place zabaw i siłownie plenerowe 
– tego najczęściej brakuje mieszkańcom. Z I edycji FO aż 34 z 48 osiedli zrealizowały wszystkie zaplanowane zadania.

	I Redakcja

Wrocławskie osiedla zmie-
niają się w szybkim tempie. 
W pewnym stopniu również 
za sprawą FO, dzięki które-
mu środki kierowane są tam, 
gdzie mieszkańcy sami wska-
zują najpilniejsze potrzeby. 
Fundusz powstał po to, by 
realizować małe, ale istotne 
projekty. Po dwóch pierwszych 
edycjach FO, ukończonych lub 
w trakcie realizacji jest 231 in-
westycji.

Dwie edycje FO

Pierwsza edycja FO, z budże-
tem 40 mln zł, dobiega końca. 
Do realizacji skierowano 135 
projektów:   113 ukończono 
  22 są w  trakcie – więk-
szość z nich to ostatnie prace 
na 20 osiedlach. Druga edy-
cja FO:  96 projektów trafiło 
do realizacji  30 ukończono 
 66 jest w trakcie  3 osiedla 
domknęły wszystkie zaplano-
wane inwestycje.

Rekordowa III edycja FO

Obecnie trwa III edycja FO, 
dysponująca rekordowym 
budżetem 50 mln zł. Nabór, 
który zakończył się w czerw-
cu 2025 r., przyniósł 278 pro-
pozycji inwestycji – trwa ich 

weryfikacja. Ukończono ocenę 
merytoryczną zadań z osie-
dli: Powstańców Śl., Krzyki-
-Partynice, Leśnica, Maślice, 
Księże, Kleczków, Jerzmano-
wo, Borek. Sześć zadań już 
przekazano do realizacji, 41 
zadań jest do poprawy (Pola-
nowice-Poświętne–Ligota – 
5, Biskupin-Sępolno-Dąbie–
Bartoszowice – 6, Muchobór 
Wielki – 10, Ołbin – 3, Pracze 
Odrzańskie – 6, Stare Miasto 

– 3, Szczepin – 8). W III edycji 
– podobnie jak w poprzednich 
– dominują takie projekty, 
jak: oświetlenie uliczne, progi 
zwalniające, parki kieszon-
kowe, place zabaw, siłownie 
plenerowe.

Potrzebny czas

Dlaczego jedne inwestycje 
udaje się zrealizować w kilka 
miesięcy, a  inne wymagają 

kilku lat? Każdy projekt ma 
swoją specyfikę: różne lokali-
zacje, zakres działań, sytuację 
własnościową, infrastrukturę 
podziemną. Dopiero po skom-
pletowaniu wszystkich zgód 
i dopracowaniu szczegółów 
technicznych można rozpo-
cząć właściwe działania.

	› Przykłady zrealizowanych 
zadań: www.wro.news/
FO230inwestycji

WSZYSTKIE OSIEDLA 
Fundusz Osiedlowy zwiększa komfort życia

Wyremontowany parking u zbiegu Trzebnickiej i Wybrzeża Korzeniowskiego – wiosna 2025

Harmonogram SZOT-a
18.12.2025

godz. 16-17 ul. św. Wincen-
tego 39-55/Trzebnicka 11-23 
– MGO, Powstańców Śląskich/
Radosna – parking, Na Ostat-
nim Groszu – SM, Pawłowicka/
Przedwiośnie – wejście stadion 
godz. 17.30-18.30 Wrocławczy-
ka/Nauczycielska, Gerberowa/
Grota-Roweckiego, Zemska 35 
– Społem, Kłokoczycka – pętla 
godz. 19-20 Żeromskiego 28 – 
MGO, Komuny Paryskiej/Puła-
skiego, Rezedowa/Żurawinowa, 
Wojaczka – parking Duży Ben

19.12.2025

godz. 16-17 Głośna – garaże, 
Orzechowa 59 – MGO, Opo-
rowska/pl. Srebrny – parking, 
Rudawska/Twardogórska godz. 
17.30-18.30 Legnicka 30 – ga-
raże, Powstańców Śląskich/
Radosna – parking, Różana 
4-6 – MGO, Szpacza/Gęsia 
godz. 19-20 Na Ostatnim Gro-
szu – SM, Śliczna 35 – MGO, 
Jordanowska/Harcerska, Marco 
Polo/Magellana

22.12.2025

godz. 16-17 Czarnieckiego 
14 – MGO, Otmuchowska/Je-
sionowa, Rędzińska/Maślicka 
– przystanek, Reymonta 10AC 
– Żabka godz. 17.30-18.30 
Nankiera 8-14/pl.Nowy Targ 
15-16 – MGO, Klimasa/Tar-
nogajska, Królewiecka – par-
king stadion obok przystanku, 
Kiełczowska 65 – MGO godz. 
19-20 Mianowskiego 28, Puła-
skiego/Kniaziewicza, Kamien-
nogórska/Halicka, Swojczycka 
118 – Rada Osiedla

23.12.2025

godz. 16-17 Górnickiego 4 – 
MGO, Buforowa 99, Jerzma-
nowska 102 – sklep U Polaków, 
Starodębowa – stacja kolejowa 
godz. 17.30-18.30 Dicksteina 
4, Szarych Szeregów/Biwako-
wa, Lazurowa/Boguszowska 
– parking, Królewska – par-
king w pobliżu Wiedeńskiej 
godz. 19-20 Walerego Sławka 
– Delikatesy, Strachowskiego 
53 – przy boisku, Zemska 35 – 
Społem, Sołtysowicka/Redycka 
– sklep Sztuka Mięsa

CAL  – Centrum Aktywności 
Lokalnej, MGO – Miejsce Gro-
madzenia Odpadów, RO – Rada 
Osiedla, SM  – Spółdzielnia 
Mieszkaniowa, SZOT – Samo-
chód Zbierający Odzież 
i Tekstylia
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Dla własnej wygody – SMS o braku wody – MPWiK Wro-
cław oferuje bezpłatne powiadomienia o przerwach w do-
stawie wody. Wystarczy zeskanować QR kod.

	I Redakcja

Niespodziewany brak wody 
potrafi zaskoczyć w środku 
porannej toalety, podczas go-
towania, tuż przed wyjściem 
z domu. MPWiK Wrocław ma 
na to jednak sposób – bez-
płatne powiadomienia SMS 
o planowanych i awaryjnych 
wyłączeniach wody.

Jak krok po kroku uruchomić 
usługę Komunikaty SMS?

1. Zeskanuj QR kod. 2. Wpisz 
swój adres zamieszkania i nr 
telefonu komórkowego. 3. Po-
twierdź rejestrację kodem ak-
tywacyjnym, który otrzymasz 
SMS-em. 4. Gotowe!

– Usługa jest spersonalizo-
wana. Mieszkańcy dosta-
ną powiadomienia tylko dla 
wskazanych przez nich adre-
sów – zaznacza Przemysław 
Gałecki, wiceprezes MPWiK 
Wrocław.

WSZYSTKIE OSIEDLA 
SMS od MPWiK o braku wody

M
P

W
IK

 W
R

O
C

ŁA
W



BEZPŁATNY BIULETYN INFORMACYJNY URZĘDU MIEJSKIEGO WROCŁAWIA14 NASZE OSIEDLA

Pawilon „kwadraciak” przy Komandorskiej 147 zostanie wyburzony, a w jego miejscu wyrosną zbudowane w formule 
spółdzielczej budynki z mieszkaniami i lokalami usługowo-handlowymi. Będzie też sklep spożywczy i żłobek.

	I Jarek Ratajczak

Jesienią Spółdzielnia Mieszka-
niowa Wrocław-Południe uzy-
skała pozwolenie na budowę 

w lokalizacji przy ul. Trwałej 
7 i Komandorskiej 147 zespołu 
dwóch budynków mieszkal-
nych wielorodzinnych z loka-
lami usługowymi handlowymi, 

biurowymi oraz edukacyjnymi 
i gastronomicznym. Decyzja 
jest równoznaczna z rozbiórką 
dwóch istniejących budynków 
usługowo-handlowych.

W miejscu obecnych budyn-
ków powstaną dwa obiek-
ty. Budynki będą miały pro-
stą formę i  płaskie dachy. 
Zgodnie z ustaleniami planu 
miejscowego każdy z  nich 
podzielony zostanie na dwie 
wyodrębnione części: niską 
(do 18 m) i wysoką (do 35 m). 
W pierwszym z nich (budy-
nek A) zaplanowano wysokość 
odpowiednio 5 i 10 kondygna-
cji i 9142 mkw. powierzchni 
użytkowej.

Drugi (budynek B) będzie 
miał też odpowiednio 5 i 10 
kondygnacji i 6532 mkw. po-

wierzchni użytkowej. W obu 
znajdą się zarówno miesz-
kania, jak i lokale usługowe. 
W większym obiekcie będzie 
dostępnych 119 mieszkań, 
w tym mniejszym – 98. Łącz-
nie w obu budynkach odda-
nych zostanie: 25 kawalerek, 
73 mieszkania 2-pokojowe, 
98 3-pokojowych i 21 4-po-
kojowych.

W spółdzielni trwają przy-
gotowania do przetargu. Po 
rozstrzygnięciu znane będą 
wstępne koszty budowy. Do-
piero wówczas – planowo III 
kwartał 2026 r. – SM Wro-
cław-Południe rozpocznie 
nabór chętnych na miesz-
kania. Pierwszeństwo mają 
spółdzielcy. Prace budowla-
ne powinny rozpocząć się na 
przełomie 2026/2027 roku.

Ul. Kościuszki na odcinku od Pułaskiego do Krakowskiej przejdzie gruntowną przebudowę. Wrocławskie Inwestycje 
podpisały umowę na przygotowanie projektu zmian. Przeobrażenie przejdzie również tzw. plac trójkątny.

	I Bartosz Chochołowski

Tramwaje po ul. Kościusz-
ki jeździły do początku tego 
wieku. Ze względu na zły stan 
techniczny zamknięto torowi-
sko i wszystkie kursy na Księże 
Małe prowadzone są ul. Trau-
gutta. Jednak stary szlak ko-
munikacyjny okazuje się być 
znów potrzebny. W perspek-
tywie 5 lat ma zostać popro-
wadzona linia tramwajowa 
ul. Opolską od pętli „Księże 
Małe” do granicy miasta.

Sześć do nowej organizacji

Przebudowane zostaną skrzy-
żowania Kościuszki z ulicami: 
 Pułaskiego (4 wloty, 3 kie-
runki tramwajowe z rozjazda-
mi)  Prądzyńskiego (4 wloty, 
skrzyżowanie z drogą podpo-
rządkowaną)  Świstackiego 
(4 wloty, skrzyżowanie z dro-
gą podporządkowaną)  Zgod-
ną (3 wloty, skrzyżowanie 
z drogą podporządkowaną) 
  Więckowskiego (4 wloty, 

skrzyżowanie z drogą pod-
porządkowaną)  Traugutta, 
Na Niskich Łąkach, Krakow-
ską plus droga wewnętrzna (5 
wlotów, 3 kierunki tramwajo-
we z rozjazdami). Inwestycja 
pociągnie za sobą konieczność 

budowy lub przebudowy 10 
przystanków.

Drogi rowerowe i chodniki

Ul. Kościuszki zyska dro-
gi rowerowe, a piesi – równe 

chodniki i doświetlone przej-
ścia. Wrocławskie Inwestycje 
podpisały umowę z Biurem 
Projektów Dróg i Mostów BB-
KS-PROJEKT. Ma ono na to 18 
miesięcy. Koszt dokumentacji 
projektowej to 3 mln zł.

PRZEDMIEŚCIE OŁAWSKIE 
Projektują przebudowę ul. Kościuszki

POWSTAŃCÓW ŚLĄSKICH 
Wrocław-Południe wybuduje 217 mieszkań

TrauguttaTraugutta

KościuszkiKościuszki

PułaskiegoPułaskiego

funkcjonujące tory tramwajowe

tory tramwajowe, które powstaną 
po przebudowie ul. Kościuszki

Zaprojektowane bloki spełniają standardy zielonego budynku
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Kamienice przy 
Więckowskiego 
4 i 5 jak nowe

W budynku pod numerem 
5 zakończono już demontaż 
rusztowań, a efekty prac 
są widoczne na pierwszy 
rzut oka. Zakres robót ob-
jął odnowienie elewacji, 
ocieplenie stropów pod-
dasza, ocieplenie elewacji 
tylnej i bocznej, remont 
dachu oraz wymianę sto-
larki okiennej, co znacząco 
poprawiło zarówno estetykę 
obiektów, jak i ich parame-
try cieplne. W poprzednich 
latach w kamienicach wy-
konano również wymia-
nę systemu ogrzewania na 
dwufunkcyjne kotły ga-
zowe oraz remont klatek 
schodowych. W budynku 
przy ul. Więckowskiego 4 
demontaż rusztowań na-
stąpi w najbliższym czasie. 
Łączna wartość inwestycji 
w obu obiektach wyniosła 
2,75 mln zł.

Akcja Zielona 
Przeprowadzka 
z powodu Leśnicy X
Na osiedlu TBS Wrocław 
zrealizowano akcję Zielo-
na Przeprowadzka, będą-
cą efektem wcześniejszych 
spotkań i rozmów z miesz-
kańcami prowadzonych 
w związku z budową in-
westycji Leśnica X. Przesa-
dzono bezpiecznie jarzębinę 
i krzewy.

Tramwaje wróciły 
na Gaj i Tarnogaj

Prace przy przebudowie 
torowiska na ul. Bardzkiej 
i budowie kolejnego odcin-
ka TAT postępują tak szyb-
ko, że już 15.12 tramwaje 
wróciły na swoje stałe trasy: 
 na Gaj – linie 18 i 21  na 
Tarnogaj – linie 8, 16 i 22. 
To oznacza dwukierunko-
wy ruch tramwajów, koniec 
wahadeł i duże ułatwienie 
dla mieszkańców południa 
miasta – aż trzy miesiące 
wcześniej, niż planowano. 
To nie koniec inwestycji za 
12 mln zł. Jeszcze potrwa 3 
miesiące. Od wiosny 2026 
r. nowa trasa skróci dojazd 
z Gaju, Tarnogaju i Jagodna 
do centrum.
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W  czerwcu zobaczyliśmy niebieski efekt modernizacji 
budynku komunalnego Kurkowa 61-63. Teraz w grudniu 
widzimy nową wersję jej sąsiadki spod nr 65.

Za 2,1 mln zł w tej kamienicy 
Zarząd Zasobu Komunalne-
go wykonał: remont elewacji 
i dachu, ocieplenie i izolację 
przeciwwilgociową. Odnowio-
na Kurkowa 65 to kamienica 
Projektu Ptasia. W jego skład 
wchodzi razem 16 budynków 
komunalnych: Kurkowa 34, 
61-63, 65, 67 i 69, pl. Strze-
lecki 6 i 8, Podwórcowa 11, 
Ptasia 9, 11, 13, 14, 15, 25, 27 
i 38. Ich renowacje plus rewi-

talizacje podwórek będą kosz-
towały 50 mln zł.

Na prace związane z moder-
nizacją ocieplenia w kamie-
nicach Kurkowa 61-63 i 65, 
jak też w 5 innych budynkach, 
ZZK Wrocław ma dofinanso-
wanie z Funduszy Europej-
skich dla Dolnego Śląska na 
lata 2021-27 w wysokości ok. 
7 mln zł. Wkład własny to ok. 
3 mln zł.

ZZM zakończył właśnie realizację zadania „Rozbudowa 
Ekoparku na Stabłowicach”, będącego częścią projektu 
z WBO „Na zielono, na sportowo! – edycja 2”.

Inwestycja obejmowała wy-
konanie psiego wybiegu wraz 
z urządzeniami, budowę alej-
ki o nawierzchni mineralnej 
i z kostki betonowej, która łą-
czy wschodnią część Ekopar-
ku z ul. Jeleniogórską, a także 
montaż elementów małej ar-
chitektury, takich jak: pergola, 
ławki, leżaki obrotowe, siedzi-
ska, kosze, stojaki rowerowe, 
tablice regulaminowe i dro-
gowskazy. Dodatkowo wyko-

nano balustradę na istniejącym 
mostku i palisadę drewnianą 
przy wejściu od ul. Jeleniogór-
skiej.

Zakres zieleni, który będzie 
można w pełni podziwiać wio-
sną, obejmuje nasadzenia:  11 
drzew  447 krzewów  462 
byliny  770 traw ozdobnych 
 99 pnączy  4 tys. roślin ce-
bulowych. Szacunkowy koszt 
wszystkich prac – 1 mln zł.

Misie, takie jak ten na zdjęciu, pojawiły się w parku An-
dersa. Jeden zatrzymał się przy torze do gry w bule/stre-
fie piknikowej, dwa inne – na terenie placu zabaw.

Kto nie zna historii o najbar-
dziej walecznym kudłatym 
żołnierzu 2. Korpusu Polskie-
go gen. Andersa, koniecznie 
powinien to nadrobić.

W parku w II etapie projektu 
pojawiły się też:   tor wy-
czynowy – z urządzeniami 
do ćwiczeń z nawierzchnią ze 
zrębków  tor przygód – przy 
placu zabaw z nawierzchnią 
żwirową (tam znajdują się 

dwie tablice w kształcie misia) 
z grami terenowymi i zabawa-
mi  miejsca wypoczynkowe: 
ławki, stoły piknikowe i ha-
maki  nasadzenia: 7 drzew, 
123 krzewy, byliny i trawy – 
1700 szt. i trawnik. W pierw-
szym etapie plac zabaw został 
wyposażony w nowe urządze-
nia zabawowe, czyli karuzelę 
i trampolinę. Koszt realizacji 
projektu parku przygody do tej 
pory wyniósł ZZM 1,6 mln zł.

NADODRZE 
Kolejna elegantka z Kurkowej po remoncie

LEŚNICA 
Psi wybieg w Ekoparku przy Starogajowej

HUBY 
Drewniany Wojtek zaprasza do harców

Harmonogram 
wywozu gabarytów 

19.12.2025
Odpady wielkogabarytowe, 
czyli stare meble, dywany 
trzeba wyrzucać do specjal-
nych kontenerów. W najbliż-
szym tygodniu staną na trzy 
dni pod adresami:

19.12.2025

Arachidowa  17, Augustow-
ska 74, Bacciarellego 51, 73, 
Braci Gierymskich 18, Brani-
borska 5, Brzeska 16, Brzozy 4, 
Bytomska 3, Chałupnicza 21, 
Cynamonowa  15, Czajkow-
skiego 120, Czarnieckiego 5, 
Czartoryskiego 29, Czekolado-
wa 72, Dawida 26, Dębicka 27, 
Dębickiego 11, al. Dębowa 9a, 
Długa 51, Dokerska 30, Dol-
nobrzeska 5, Drukarska 31, 
Energetyczna 7, Estońska 40, 
Gajowicka 119, 135, Glinia-
na 99, Górnicza 11, 50, Gra-
biszyńska 313, Graniczna 2be, 
Grudziądzka 95, al. gen. Hal-
lera 104, Herbsta 8, Herma-
nowska  95, Himalajska  6, 
Inowrocławska 1, 48, Inżynier-
ska 49, 62, Iwaszkiewicza 1, 
Jastrzębia 9, Jeleniogórska 91, 
Jerzmanowska 102, 133, Ka-
mieńskiego 152, Karpacka 8, 
Kącka 16, Kleczkowska 5, Kło-
koczycka 202, Konopnickiej 26, 
Kozanowska 107, Kraszewskie-
go 8, Krępicka 13, Krośnień-
ska 12, Królewiecka 31, Kru-
cza 2, 68, 138, Kruszwicka 31, 
Krynicka 7, 54, 70, 80, Księ-
ska 1, Kubali 10, Kurpiów 3, 
Lubuska 54, Łęczycka 3, gen. 
Maczka  41, Manganowa 4, 
Marca Polo  47, Mewia  57, 
Mianowskiego 2, Mielecka 17, 
Miernicza 21, Młynarska 1, Mo-
dlińska 43-45, Na Polance 12, 
Niedźwiedzia  14, Objazdo-
wa 6, Obornicka 8, 76, 86, 91, 
Odrodzenia Polski 1, Olszew-
skiego 133/135, Opatowicka 10, 
Opolska 10, Orkana 1, Orze-
chowa 59, 91, Pabianicka 13, 
Parnickiego 2, 7, Perkusyj-
na 11, Pilczycka 164-168, Po-
leska 45, Popowicka 104, 150, 
Poświęcka  6, Powstańców 
Śląskich 175a, Poznańska 1, 
Pretficza 40a, Pułtuska 20, pa-
saż Radinga 6, Radkowska 2, 
Rakietowa 4, Redycka 2, 30, 
Rędzińska 20a, Rymarska 2, 
Sanocka 7, Semaforowa 63, 
Sempołowskiej 64a, Sernic-
ka  16, Sierakowskiego  67, 
Słubicka 5, Stalowa 52, Stani-
sławskiego 35, Stoczniowa 1, 
Strachocińska 63, Strońska 2b, 
Strzegomska  230, Szczę-
śliwa 12, Szkocka 51, Ślicz-
na 35, 54, al. Śliwowa 26, gen. 
Traugutta 97, Tymiankowa 7, 
Ulanowskiego  23, Wagne-
ra 7a, Wallenroda Konrada 29, 
Wesoła 19, Wielka 26, Wie-
śniacza 24, Wilanowska 53, 
Zachodnia 26, Zamoyskiego 5, 
Zatorska 61, 142, Zielińskie-
go 72, Zielonogórska 2, Ziem-
niaczana 16, Złotostocka 35.
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Wrocławskie Centrum Rozwoju Społecznego – Wrocławskie Centrum Seniora zachęca osoby starsze, które chcą podzielić się z  młodymi swoją 
historią, miały ciekawą ścieżkę zawodową, a teraz ciekawe hobby i pasję, do wzięcia udziału w projekcie międzypokoleniowym. Zgłoś się mejlowo.

	I Agata Zięba

Po kilku latach przerwy po-
wraca wyjątkowy projekt 

„Miasto Pokoleń”, który łączy 
młodzież i seniorów w praw-
dziwym dialogu. To nie są 
zwykłe lekcje – to spotkania 

pełne rozmów, życzliwości, 
wymiany doświadczeń między 
pokoleniami. To czas, w któ-
rym można zostać wysłucha-

nym i poczuć, że to, co przeży-
liśmy, ma wartość dla innych.

Wrocławskie Centrum Seniora 
(które jest częścią Wrocław-
skiego Centrum Rozwoju Spo-
łecznego) zaprasza seniorki 
i seniorów, którzy chcą po-
dzielić się swoim doświadcze-
niem z młodymi. Może to być 
historia pracy zawodowej, ży-
cia rodzinnego, pasji, sukcesów 
i trudniejszych chwil, z których 
wynieśli życiową mądrość. 
Młodzi ludzie z ogromnym za-
interesowaniem słuchają takich 
opowieści i często na długo je 
zapamiętują.

Nie trzeba mieć wykształcenia 
pedagogicznego ani doświad-
czenia w pracy z młodzieżą. 
Wystarczy otwartość, chęć 
spotkania i gotowość do roz-
mowy. Każdy głos jest ważny 

– każda historia może stać się 
dla kogoś inspiracją. WCRS – 
WCS serdecznie zaprasza do 
udziału w projekcie tych, któ-
rzy czują, że chcą zrobić coś 
dobrego i zostawić po sobie 
ślad w sercach młodego poko-
lenia.

Chętnych do udziału w projek-
cie zachęcamy do zgłaszania 
się mejlowo do koordynatorki 
Aleksandry Szermach z WCRS-
-WCS: aleksandra.szermach@
wcrs.pl.

Projekt „Miasto Pokoleń” zo-
stał wpisany do Złotej Księgi 
Dobrych Praktyk Rzeczni-
ka Praw Obywatelskich. Jego 
prawdziwą siłą są relacje, które 
rodzą się podczas spotkań.

	› Więcej o projekcie na stronie 
www.seniorzy.wroclaw.pl

Bluzy, t-shirty, torby, ku-
beczki. Miejskie, sportowe 
i  kulturalne. Zobaczcie, ja-
kie wrocławskie gadżety 
warto wybrać na prezen-
ty pod choinkę. Oto nasza 
podpowiedź.

	I Agata Zięba

Oficjalne miejskie gadżety ofe-
ruje wrosklep.pl. Znajdziecie 
tu bluzy i koszulki z herbem 
Wrocławia – damskie i męskie 
(od 139 zł), a także w rozmia-
rówce dla dzieci (89 zł). Są 
nawet bluzy dla... piesków (89 
zł). Z przydatnych drobiazgów 
można wybrać czapkę z pom-
ponem lub bez (odpowiednio 
za 79 lub 59 zł), parasolkę (79 
zł), a także torbę bawełnianą 
lub brelok (po 29 zł).

Hala Stulecia zaprasza do za-
kupu biletów na wydarzenia, 
które zapowiedziała na przy-
szły rok. Sprawdzicie je na 
halastulecia.pl. To jednak nie 
wszystkie pomysły, w Visitor 
Centre można kupić wrocław-
skie upominki: kubki, torby 
i inne gadżety. Ciekawym pre-
zentem może też być voucher 
na kolację w Restauracji Ta-
rasowej, która specjalizuje się 
w nowoczesnej kuchni wro-
cławskiej.

Miłośników sportu tradycyj-
nie na swoje wydarzenia za-
praszają wrocławskie kluby. 
Bilety na mecz to zawsze do-
skonały pomysł na prezent. 
Ale niektóre z nich mają także 
fanowskie gadżety.

Do swojego sklepu online na 
sklep.slaskwroclaw.pl zapra-
sza piłkarski Śląsk. Kupicie 
tu oficjalne koszulki meczo-

we (trwają na nie promocje!), 
a także inne elementy odzieży 
– od klasycznego szalika (od 
35 do 55 zł), przez bluzy i ko-
szulki dla dzieci (od 89 do 199 
zł), po body niemowlęce (89 
zł). W ofercie jest nawet ka-
lendarz ścienny (49 zł).

Także wrocławskie Panthe-
ry mają w ofercie ubrania ze 
swoim logo. Na panther-

swroclaw.com kupicie bluzy 
(200 zł) i koszulki (99 zł).

A może mamy tu fanów ko-
munikacji miejskiej? Dla nich 
wrocławskie MPK przygoto-
wało bluzy uniseks (ok. 150 
zł), koszulki damskie, męskie 
i dziecięce (35-80 zł) i akce-
soria szkolne (od 15 do 69 zł) 
z hasłami i grafikami nawią-
zującymi do podróżowania 

po mieście. Znajdziecie je na 
sklep.mpk.wroc.pl.

Miejskie instytucje kultury też 
mają w swojej ofercie pamiąt-
ki i akcesoria, które nadadzą 
się na prezent. My polecamy 
szczególnie dwa muzea ze 
sklepami online.

Muzeum Narodowe we Wro-
cławiu ma w ofercie nie tylko 
swoje gadżety, ale także takie 
z pracami artystów! Na sklep.
mnwr.pl znajdziecie: etui na 
okulary ze ściereczką (35 zł), 
worki (39 zł), notesy (12-
18 zł), parasolki (85 zł) czy 
po prostu reprodukcje dzieł 
w passe-partout (24 zł). Są też 
bolesławieckie kubki (79 zł), 
no i oczywiście bogata oferta 
książek i albumów wydanych 
przez muzeum.

Piękne grafiki, plakaty i torby 
płócienne ma w swojej ofercie 
Muzeum Architektury. Oczy-
wiście z motywamy archi-
tektonicznymi. Kolorowe wy-
smakowane i w przystępnych 
cenach (już od 10 zł) prezen-
ty kupicie na ma.wroc.pl. Są 
tu Kredka i Ołówek, Solpol, 
Renoma, Manhattan, ZETO, 
Dolmed – same wrocławskie 
ikony. Ale z projektów zerka-
ją też na nas kultowe obiekty 
z innych miast.

Seniorzy, dołączcie z historią do Miasta Pokoleń

Zobacz wrocławskie inspiracje prezentowe

W Visitor Centre kupicie wrocławskie upominki, ale fajnym prezentem może też być bilet
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Najpiękniejsze szopki betlejemskie

Klasyczne Fryderyki w Forum Muzyki
Wrocław i Narodowe Forum Muzyki 24 kwietnia 2026 r. 
będą gospodarzami Gali Muzyki Klasycznej, podczas której 
poznamy laureatów Fryderyków w muzyce poważnej.

	I Magdalena Talik

Nagrody Fryderyki zostaną 
wręczone już po raz 32., zaś 
laury odbierać będą artyści 
w trzech dziedzinach – w mu-
zyce rozrywkowej, jazzowej 
i poważnej. W piątek 24 kwiet-
nia o godz. 19 w Narodowym 
Forum Muzyki poznamy lau-
reatów w dziedzinie muzyki 
poważnej.

Olga Humeńczuk, dyrektor Na-
rodowego Forum Muzyki, nie 
kryje radości z tej decyzji: – Je-
stem dumna, że NFM stało się 
częścią tej wspaniałej, prestiżo-

wej inicjatywy i wraz z miastem 
Wrocław będzie gospodarzem 
nadchodzącego święta – mówi 
Olga Humeńczuk. Dodaje też, 
że artyści NFM wywalczyli do-
tychczas aż 14 statuetek Fryde-
ryków.Podczas gali melomani 
usłyszą tworzące tożsamość tej 
instytucji kultury najważniej-
sze zespoły Narodowego Forum 
Muzyki.

W południe w czwartek 11 grud-
nia ruszyła sprzedaż biletów na 
Galę Muzyki Klasycznej. Bilety 
są w cenie 175-950 zł. Kupimy 
je w kasie NFM bądź www.nfm.
wroclaw.pl.

Szopki wykonane przez dzieci i młodzież z Dolnego Śląska można oglądać do 18 stycznia 2026

Olga Humeńczuk, Renata Granowska i Bogusław Pluta w NFM

G
R

ZE
G

O
R

Z 
R

A
JT

ER

Małe przedmioty, 
wielki talent
Wystawa „Mikroświaty” 
w Muzeum Narodowym jest 
jak prezent, który można 
zrobić samemu sobie pod 
choinkę. Jest intrygują-
ca, świetnie przygotowana 
w kameralnej przestrzeni, 
nazwiska artystów robią 
wrażenie (jest Jan Ma-
tejko, Artur Grottger, Jan 
Stanisławski, Wlastimil 
Hofman, Leon Chwistek, 
Erna Rosenstein, Henryk 
Stażewski), ale najbardziej 
zdumiewają miniaturowe 
rozmiary prac i precyzja 
ich autorów. Zobaczcie ko-
niecznie! Wystawa potrwa 
do 22 marca 2026.

Szanty w Starym 
Klasztorze

W niedzielę 21.12 w Sali 
Gotyckiej w Starym Klasz-
torze zaśpiewają Ryczące 
Dwudziestki! Spotkanie 
z zespołem zawsze obfi-
tuje w muzyczne wrażenia 
i gwarantuje radosną zaba-
wę przy rytmicznych szan-
tach. Zespół koncertuje od 
1983 roku, a „Hiszpańskie 
Dziewczyny”, „Few Days” 
czy „Jasnowłosa” to pio-
senki, które znają nie tylko 
żeglarze. Bilety w cenie 65 
i 90 zł dostępne na stronie 
biletyna.pl.

Jesteś artystą? 
Zgłoś się na 
SURVIVAL 2026
Fundacja Art Transparent 
ogłasza open call na reali-
zacje artystyczne Przeglądu 
Sztuki SURVIVAL! 24. edycja 
przeglądu odbędzie się od 
26 do 30.06.2026 w kom-
pleksie budynków dawnej 
Kliniki Psychiatrii i Chorób 
Nerwowych przy ul. Bujwi-
da 44 we Wrocławiu. Zespół 
kuratorski w składzie Michał 
Bieniek, Daniel Brożek, Mał-
gorzata Miśniakiewicz i Ewa 
Pluta zaprasza do pochylenia 
się nad hasłem: Palec w ser-
cu. Propozycje realizacji 
można nadsyłać przez for-
mularz online do 31.01.2026. 
Przed zgłoszeniem należy 
zapoznać się z tekstem ku-
ratorskim, regulaminem, 
zdjęciami i wideo z terenu 
na www.wro.news/open-
-call-wro.
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Szopki wykonane przez dzieci i młodzież z Dolnego Śląska można oglądać w Muzeum Etnograficznym na pokonkursowej wy-
stawie. Jest szopka zrobiona z drewnianej szachownicy, starego pianina czy artykułów pasmanteryjnych. Musicie to zobaczyć!

	I Agata Zięba

Prace wykonali uczestnicy 
XXXIII edycji Wojewódzkiego 
Konkursu Rzeźbiarskiego or-
ganizowanego przez Galerię 
Twórczości Plastycznej Mło-
dych. Galeria działa w Młodzie-
żowym Domu Kultury Śród-
mieście we Wrocławiu.

Prezentowane szopki wyko-
nane są w różnych technikach 
i z różnych materiałów. Więk-
szość stanowią surowce natu-
ralne, takie jak: drewno, ka-
mienie, kasztany, żołędzie, ale 
też muszle, orzechy i suszone 
kwiaty. Nie brakuje szopek 
rzeźbionych w glinie, modeli-
nie czy masie solnej. Niektóre 
prace zaskakują, jak np. szopka 
mozaika, futurystyczna szopka 
ze srebrnych materiałów recy-
klingowych czy zwiewna szop-
ka w formie makramy.

– W tym roku wyjątkowo wiele 
szopek wykonanych jest z ele-
mentów dzianinowych. Chętnie 
sięgano po tkaniny, nici, sznur-
ki oraz ich różnorodne faktury, 
urozmaicające prace plastycz-
ne. Ponadto, jak zwykle, prze-
ważają realizacje tradycyjne, 
urzekające prostotą kompozycji 
– mówi Joanna Burda z Galerii 
Twórczości Młodych przy MDK 
Śródmieście.

– Wybór nagrodzonych szo-
pek nie był prosty. Prace dzieci 

i młodzieży odznaczały się bar-
dzo wysokim poziomem arty-
stycznym, dlatego przyznano 
aż 7 nagród równorzędnych, 17 
wyróżnień, 2 nagrody specjalne 
ufundowane przez organiza-
torów wystawy, 6 nagród do-
datkowych od Stowarzyszenia 
Przyjaciół Muzeum Narodo-
wego we Wrocławiu. Nagrodę 
przyznał również Zespół Pro-
dukcji Wystaw MNWr. Tym 
samym doceniliśmy starania 
wielu uczestników – dodaje Jo-
anna Kurbiel z Muzeum Etno-
graficznego.

Na wystawie pokonkursowej 
można oglądać 111 prac pla-
stycznych, wykonanych przez 
145 autorów z 33 dolnośląskich 
szkół i pracowni plastycznych. 
W tym roku zwiedzający po raz 
kolejny będą mogli wybrać lau-
reata nagrody publiczności dla 
najpiękniejszej szopki betlejem-
skiej 2025 spośród autorów pre-
zentowanych prac. Więcej infor-
macji i regulamin głosowania 
dostępne są na stronie mnwr.pl. 
Wystawę „Najpiękniejsza szopka 
betlejemska” oglądać można do 
18 stycznia 2026.

– Każda nowa odsłona tego 
konkursu jest dla nas za-
wsze pewną niespodzianką, 
a  dla jury wskazanie jego 
zwycięzców nie lada wyzwa-
niem. Wszak wybrać szopkę 
najpiękniejszą z najpiękniej-
szych nie jest wcale łatwo. 
Jednak w tym roku ponownie 
to się udało. Gratuluję lau-
reatom konkursu i  szcze-
rze dziękuję wszystkim jego 
uczestnikom – mówi Piotr 
Oszczanowski, dyrektor Mu-
zeum Narodowego we Wro-
cławiu.
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SZYBKA LISTA KONTROLNA

	X Zanim uwierzysz: sprawdź, 
czy informacja pochodzi z oficjalnego źródła.

	X Porównaj treść z komunikatami mediów i służb.

	X Nie panikuj — zachowaj spokój i logiczne myślenie.

	X Jeśli ktoś potrzebuje pomocy 
— zgłoś sytuację odpowiednim służbom.

	X Nie udostępniaj niezweryfikowanych wiadomości.

Powódź, awaria gazu, pożar – gdy wystąpi awaria, informacje rozprzestrzeniają się błyskawicznie. Obok rzetelnych komunikatów pojawiają się fałszywe 
wiadomości, które wywołują panikę i mogą zagrażać bezpieczeństwu. Warto wiedzieć, jak je rozpoznać i reagować, aby chronić siebie i społeczność.

	I Redakcja

We Wrocławiu mieliśmy już 
kilka przykładów dezinfor-
macji.

  Fałszywe doniesienia 
o wysadzaniu wałów (2024). 
Podczas zagrożenia powo-
dziowego w mediach spo-
łecznościowych pojawiły się 
informacje, że „wały zostaną 
wysadzone”, a mieszkańcy 
powinni natychmiast uciekać. 
W miejskich mediach społecz-
nościowych szybko opubliko-
wano komunikat dementujący 
te informacje, ale panika wy-
wołana fake newsami utrud-
niała pracę służb.

  „Biały van porywający 
dzieci” (2019). Rozeszła się 
historia o rzekomym „białym 
vanie” porywającym dzie-
ci. Informacja wywołała duże 
poruszenie, choć nie było żad-
nych dowodów na zagrożenie. 
To przykład, jak szybko dezin-
formacja może wprowadzić 
chaos w społeczności.

 Fałszywe alerty powodzio-
we. Przy okazji powodzi po-
jawiają się też nieprawdziwe 
SMS-y lub zdjęcia z innych 
wydarzeń, sugerujące więk-
sze zagrożenie niż w rzeczy-
wistości. Mogą prowadzić do 
pochopnych decyzji, np. nie-
potrzebnej ewakuacji lub blo-
kady dróg ratunkowych.

Jak rozpoznać fake news?

1. Sprawdź źródło – czy wia-
domość pochodzi ze sprawdzo-
nej instytucji: Rządowe Cen-
trum Bezpieczeństwa, urząd 
miasta, służby ratunkowe?

2. Porównuj informacje – je-
śli oficjalne media i strony 

służb nie potwierdzają, bądź 
ostrożny.

3. Uważaj na emocje – fałszywe 
wiadomości często budzą strach 
i poczucie nagłego zagrożenia.

4. Sprawdź datę i kontekst – 
zdjęcia lub relacje mogą pocho-
dzić z przeszłości.

5. Nie udostępniaj natych-
miast – zanim przekażesz da-
lej, upewnij się, że informacja 
jest prawdziwa.

W kryzysie informacje w me-
diach społecznościowych roz-
chodzą się błyskawicznie, ale 
nie wszystkie są prawdziwe. 
Warto korzystać tylko z oficjal-
nych profili służb, takich jak: 
RCB, policja, PSP czy Urzędu 
Miejskiego Wrocławia.

Wskazówki praktyczne:

	◼ Nie polegaj wyłącznie 
na postach znajomych 
lub niezweryfikowanych 
grupach – zdjęcia i relacje 
mogą pochodzić z innych 
miejsc i wydarzeń.

	◼ Uważaj na dramatyzm 
i nagłość – fałszywe infor-
macje często mają na celu 
wywołanie strachu i po-
trzeby szybkiego udostęp-
nienia innym.

	◼ Korzystaj z aplikacji 
i alertów SMS (RCB, RSO), 
które przekazują oficjalne 
komunikaty i są bardziej 
wiarygodne niż luźne wpisy 
w mediach społecznościo-
wych.

Psychologia fake news

Fałszywe informacje często 
wywołują strach, co sprawia, 

że ludzie reagują impulsywnie. 
Świadomość mechanizmów 
manipulacji pomaga zachować 
spokój i podejmować racjonal-
ne decyzje.

Konsekwencje 
rozpowszechniania 
dezinformacji

Nieudokumentowane infor-
macje mogą:

	◼ powodować blokowanie 
dróg ewakuacyjnych

	◼ utrudniać pracę służb ra-
tunkowych

	◼ wywoływać panikę w spo-
łeczności

	◼ zwiększać ryzyko nie-
potrzebnych interwencji 
i zagrożeń.

Co robić, by chronić siebie 
i innych?

	◼ Korzystaj wyłącznie z ofi-
cjalnych źródeł: strony 
miasta, wojewody, służb 
ratunkowych, RCB.

	◼ Nie reaguj impulsywnie – 
nie wzywaj do ewakuacji 
ani nie blokuj dróg.

	◼ Współpracuj ze służba-
mi – jeśli coś wydaje się 
podejrzane, zgłoś to pod 
numer alarmowy.

	◼ Rozmawiaj z rodziną i są-
siadami, uczulając ich, by 
weryfikowali informacje 

przed ich rozpowszechnie-
niem.

	◼ Zanim uwierzysz w dra-
matyczną wiadomość, 
sprawdź oficjalny komu-
nikat i alerty SMS RCB czy 
aplikacji RSO.

– W kryzysowej sytuacji to, co 
dociera do nas przez SMS-y, 
media społecznościowe czy 
łańcuszki, może być groź-
niejsze niż samo zagrożenie. 
Dlatego kluczowe jest spraw-
dzanie informacji u źródła 
i weryfikacja komunikatów. 
Nieprzemyślane udostępnienie 
fałszywego komunikatu może 
utrudnić służbom ratunkowym 
dotarcie do potrzebujących – 
mówi Bartłomiej Bajak, dyrek-
tor Wydziału Bezpieczeństwa 
i Zarządzania Kryzysowego 
UMW.

Świadomość i   ostrożność 
w  korzystaniu z  informa-
cji w czasie kryzysu to jedna 
z najprostszych, a zarazem 
najważniejszych umiejętności 
ratujących życie. Sprawdzając 
komunikaty, weryfikując źró-
dła i nie ulegając panice, mo-
żemy chronić siebie, bliskich 
i społeczność. Pamiętajmy: 
w kryzysie informacja spraw-
dzona u źródła jest tak samo 
cenna, jak dobrze wyposażo-
na apteczka czy przygotowany 
plan ewakuacji.

Fake news w czasie kryzysu – jak je rozpoznać?

Nowa sensacyjna wiadomość? Nie trać głowy, zachowaj spokój i sprawdź ją w co najmniej dwóch oficjalnych źródłach
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koszykówka mężczyzn

BKT EuroCup, 17.12, 
godz. 19, hala Orbita, 
WKS Śląsk Wrocław 

– Baxi Manresa, Polsat 
Sport 3

Orlen Basket Liga, 
20.12, godz. 20, 

Stal Ostrów Wielkopolski 
– WKS Śląsk Wrocław, 

Polsat Sport 2

Orlen Basket Liga, 
23.12, godz. 20.15, 

hala Orbita, 
WKS Śląsk Wrocław 
– Dziki Warszawa, 

Polsat Sport 2

Orlen Basket Liga, 
26.12, godz. 17.30, 

Hala Stulecia, 
WKS Śląsk Wrocław 
– Anwil Włocławek, 

Polsat Sport 2

BKT Eurocup, 
30.12, godz. 18, 

U-BT Cluj Napoca 
– WKS Śląsk Wrocław, 
sportowe kanały Polsatu

koszykówka kobiet

FIBA EuroCup Women, 
18.12, godz. 20, 

Movistar Estudiantes 
– Ślęza Wrocław, 

YouTube

Orlen Basket Liga 
Kobiet, 21.12, godz. 17, 

MOSiR Bochnia 
– Ślęza Wrocław, 

Emocje TV

Orlen Basket Liga 
Kobiet, 27.12, godz. 18, 

KGHM Ślęza Arena, 
Ślęza Wrocław 
– Energa Toruń, 

Emocje TV

siatkówka

Tauron Liga, 
20.12, godz. 20, 
Sokół Mogilno 

– #VolleyWrocław, 
Polsat Sport 1

Tauron Liga, 
30.12, godz. 20, 

Nowy Dwór 
Mazowiecki 

– #VolleyWrocław

piłka ręczna

Liga Centralna, 20.12, 
godz. 17, hala Orbita, 
WKS Śląsk Wrocław 

– UW Warszawa

Jedno z najważniejszych spotkań sezonu w Orlen Basket Lidze, określane często jako koszykarska święta wojna, roz-
pocznie się 26.12. o godz. 17.30 w Hali Stulecia. Tradycja meczów między tymi drużynami ma już ponad 30 lat.

	I Michał Kurowicki

Wielkie emocje czekają na ki-
biców we Wrocławiu w drugi 
dzień świąt. Do Wrocławia na 
mecz ze Śląskiem przyjeż-
dża odwieczny rywal Anwil 
Włocławek. Będzie to kolej-
ny akt koszykarskiej świętej 
wojny, której korzenie sięgają 
pierwszego meczu tych drużyn 
z 1992 roku.

Początek sezonu dla Śląska

Faworytem jest Śląsk. Nasi 
koszykarze lepiej radzą sobie 
w tym sezonie w pierwszej 
części polskiej Orlen Basket 
Ligi. Jednak drużyna z Wło-
cławka pomimo słabszego 
startu też będzie chciała wy-
grać. Kibice z Wrocławia wie-
rzą w Śląsk!

Gwiazdy w składzie

W tym sezonie Śląsk pod wo-
dzą trenera Ainarsa Bagatskisa 
radzi sobie zdecydowanie le-
piej niż w ostatnim. W euro-
pejskich rozgrywkach EuroCup 
cały czas ma szanse na awans 

do fazy play-off. W polskiej 
OBL znajduje się w czołówce 
tabeli. Świetnie gra cała dru-
żyna, a siłą zespołu jest długa 
ławka rezerwowych. Jednym 
z najlepszych graczy są: Noah 
Kirkwood, Kadre Gray i Stefan 

Djordjevic, Jakub Nizioł i Ja-
kub Urbaniak. Anwil przyje-
dzie do Wrocławia z wieloma 
znakomitymi koszykarzami 
w składzie, jak na przykład: 
A.J. Slaugter, Michał Michalak, 
Isaiah Mucius, Eric Lockett.

Bilety i transmisja

WKS Śląsk Wrocław – Anwil 
Włocławek, 26.12, godz. 17.30, 
Hala Stulecia. Bilety na abilet.
pl. Transmisja meczu w Polsat 
Sport 2.

WKS Śląsk kontra Anwil Włocławek

Panthersi w Lidze Amerykańskiej
Panthers Wrocław oficjalnie dołączają do nowo utworzonej ligi American Football League Europe, rozpoczynając ry-
walizację w sezonie 2026. To element budowy trwałego fundamentu dla futbolu amerykańskiego w Europie.

	I Bartosz Moch

AFLE ma ambicję stać się no-
wym, wiarygodnym domem 
dla futbolu amerykańskiego 

w Europie. Siedziba ligi zloka-
lizowana jest w Hamburgu. Na 
czele operacyjnej części orga-
nizacji stanął Frank Wendorf, 
jeden z najbardziej doświad-

czonych liderów w europej-
skim futbolu amerykańskim. 
– Cieszymy się, że stajemy 
się częścią nowej europejskiej 
ligi i wspólnoty klubów, które 

myślą o przyszłości tego spor-
tu – nie kryje Jacek Tarczyń-
ski, prezes Panthers Wrocław.

Choć oficjalna nazwa prawna 
to AFLE, liga będzie funkcjo-
nować pod międzynarodową 
marką The League: Europe. Ta 
tożsamość kulturowa ma na 
celu jednoczenie kibiców po-
nad granicami i odzwierciedlać 
to, czym naprawdę jest futbol 
w Europie: rodziną, wspólno-
tą i przynależnością. Panthers 
Wrocław są drugim oficjalnie 
ogłoszonym zespołem w AFLE, 
obok niemieckiego Rhein Fire. 
W  inauguracyjnym sezonie 
w lidze, oprócz reprezentan-
tów Polski, znajdą się również 
zespoły z Austrii, Francji, Nie-
miec, Włoch, Monako i Wiel-
kiej Brytanii. Sprzedaż biletów 
zacznie się w styczniu 2026 r.

A finałowy mecz zaplanowano 
na 6.09.2026 roku w Niem-
czech.

Zawodnik Śląska D.J. Cooper zdobywa punkty podczas meczu Śląska z Anwilem, 26.12.2024 r.

Futboliści Panthers Wrocław podczas meczu. W sezonie 2026 drużyna wystąpi w nowej lidze
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DRUK
AGORA 
ul. Daniszewska 27 
03-230 Warszawa

WYDAWCA
Gmina Wrocław

Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratun-
kowego WOPR (nr ratunkowy 

nad wodą): 601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzyso-
wego: 71 770 22 22

Bezpośrednie zagroże-
nie zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 
994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8-18)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 
(całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 
(pn.-pt. 8-15, śr. 8-17)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7-21)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 
(pn.-pt. 8-14, śr. 8.30-16)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 71 310 06 46 
(pn.-pt. 7-14)

Zgłoś chore lub ranne dzikie 
zwierzę: 71 770 22 22 
(całodobowo)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (24h)

Wsparcie osób z niepełnospraw-
nościami: 71 777 89 61 (Biuro 

Wrocław Bez Barier, 

pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontakto-
wy Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Telefon informacyjny grup ro-
dzinnych Al-Anon: 572 945 199

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS): 71 772 49 
50, 538 579 555 (pn.-pt. 9-17) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12-16)

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

9.

10.

8.

8.

11.

12.

1.	 Z nich wykonana była wieża stojąca obok iglicy 

podczas Wystawy Ziem Odzyskanych.

2.	 Imię cesarza, fundatora wrocławskiej 

akademii jezuickiej.

3.	 Zegar na fasadzie ratusza ma tylko jedną.

4.	 Dom Towarowy na wrocławskim Rynku.

5.	 Brat Napoleona, który zdobył Wrocław.

6.	 Kolor mostu Tumskiego.

7.	 Miasto, do którego odjechał pierwszy w historii 

pociąg z Wrocławia.

8.	 Sprzedawano je w Piwnicy Świdnickiej.

9.	 Wraz z fosą otaczały średniowieczne miasto.

10.	Patronka nieistniejących już młynów na wyspach: 

Słodowej i Bielarskiej.

11.	 …… Racławicka.

12.	Wrocławska wyspa, na której kiedyś była 

ruchoma szopka.

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 8.01.2026 Pełne archiwum na www.wroclaw.pl/biuletyn

Aby wygrać jedną z trzech 
n a g r ó d ,  w y s t a r -
czy wysłać ha-
sło z krzyżów-
k i  SM S - em 
pod  numer 
664 072 606. 
Koszt jedne-
go SMS-a wg 
taryfy ope-
r a t o r a . 
W treści na-
leży wpisać 

numer biuletynu i po 
kropce prawidło-

wą odpowiedź. 
W tym nume-
rze będzie to 
258.HASŁO 
(słowo HA-
SŁO należy 
z a s t ą p i ć 
r o z w i ą -
z a n i e m 
krzyżów-
ki). Na od-

powiedzi czekamy do 31.12 do 
godz. 20. Trzech zwycięzców 
wyłonimy zgodnie z regulami-
nem spośród autorów prawi-
dłowych odpowiedzi do 7.01. 
Skontaktujemy się z  nimi 
w ciągu trzech dni roboczych 
z nr. tel. 71 776 71 00.

U W A G A !  W g  r e g u l a m i -
nu wygrywa ten, kto wyśle 
SMS-a jako pierwszy, przed-
ostatni lub ostatni. W tym wy-

daniu do zdobycia: bluza z her-
bem Wrocławia, workoplecak 
i kubek.

Zwycięzcami w numerze 256 
(hasło: Wromikołajki) zostali: 
pani Anna (bluza) i panowie: 
Artur (workoplecak) i Bartosz 
(kubek). Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs

Kosmopark w DH 
Feniks od 13.12

Kosmopark – pierwsza inte-
raktywna wystawa, która łączy 
naukę i rozrywkę. Poczuć się 
jak astronauta możesz w DH 
Feniks, Rynek 31/32 codzien-
nie w godz. 10-20. Bilety w ce-
nie 39-55 zł (pon.-pt.) i 49-
65 zł – (sb.-ndz.) na stronie  
wroclaw.kosmopark.pl

20-21.12 Ręki Dzieła 
Fest Mikołajki

Artystyczne zimowe atrak-
cje w plenerze dla wrocławian 
i gości: 20-21.12 w godz. 13-17 
– Pomysły na proste i piękne 
ozdoby choinkowe – warsztaty 
tworzenia ozdób. Minijarmark 
Ręki Dzieła Fest Mikołajki 
i Gwiazdka, plac przy katedrze 
św. Marii Magdaleny.

Magic Christmas 
Concert w Hali 21.12

Największe świąteczne prze-
boje w wykonaniu Kasi Cere-
kwickiej, Eweliny Lisowskiej, 
Mietka Szcześniaka i innych 
artystów, do tego Sound and 
Grace oraz Orkiestra Symfo-
niczna CoOperate Orchestra. 
Hala Stulecia, 21.12, godz. 18, 
bilety od 159 zł na ebilet.pl

Magiczna Gwiazdka 
zwierzaków 28.12

Wystąpią: Święty Mikołaj 
dryfujący na wyspie, ambit-
ny kurczaczek i rezolutny je-
not błąkający się po lesie. Dla 
najmłodszych kinomaniaków 
(4-7 lat) w Kinie Nowe Ho-
ryzonty 28.12, godz. 12, seans 
przyjazny sensorycznie, bilety 
po 18 zł na kinonh.pl
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